



Совет Безопасности

Шестьдесят седьмой год

Предварительный отчет

6859-е заседание

Понедельник, 12 ноября 2012 года, 15 ч. 20 м.
Нью-Йорк

Председатель: г-н Хардип Сингх Пури (Индия)

Члены:

Азербайджан	г-н Мехдиев
Китай	г-н Ван Минь
Колумбия	г-н Осорио
Франция	г-н Берту
Германия	г-н Айк
Гватемала	г-н Брис Гутьеррес
Марокко	г-н Лулишки
Пакистан	г-н Тарар
Португалия	г-н Мораиш Кабрал
Российская Федерация	г-н Ильичев
Южная Африка	г-н Сангку
Того	г-н Менан
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Парем
Соединенные Штаты Америки	г-н Делорентис

Повестка дня

Ситуация в Тиморе-Лешти

Доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (S/2012/765)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-506).



Заседание открывается в 15 ч. 20 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в Тиморе-Лешти

Доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (S/2012/765)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителей Австралии, Бразилии, Японии, Мозамбика, Новой Зеландии и Тимора-Лешти.

От имени Совета я приветствую государственного министра и министра иностранных дел и сотрудничества Демократической Республики Тимор-Лешти Его Превосходительство г-на Жозе Луиша Гутерриша.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря и главу Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти г-на Финна Реске-Нильсена.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании заместителя главы делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций г-на Иоанниса Врайласа.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2012/765, в котором содержится доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Реске-Нильсену.

Г-н Реске-Нильсен (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за возможность представить доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии

Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ), охватывающий период с 7 января по 20 сентября 2012 года (S/2012/765). Я хотел бы отметить присутствие на заседании министра иностранных дел и сотрудничества г-на Жозе Луиша Гутерриша — старого друга, с которым я тесно сотрудничаю на протяжении многих лет.

Прежде всего я хотел бы сказать о том, что для меня большая честь присутствовать здесь сегодня, чтобы рассказать Совету Безопасности о значительном прогрессе, которого добилась эта страна за период с 1999 года. Когда я впервые прибыл туда в тот год, страна в буквальном смысле была сожжена дотла. Я вернулся туда в 2006 году и увидел, как первые успехи Тимора-Лешти проходят период испытаний. А сегодня я вижу молодую страну с жизнеспособным, обладающим огромным потенциалом народом, который самоотверженно продвигается вперед в соответствии со своей концепцией развития.

Прежде всего позвольте мне поблагодарить членов Совета Безопасности за то внимание, которое они уделили Тимору-Лешти, посетив свою Миссию с 3 по 6 ноября. Это посещение, наряду с визитом Генерального секретаря, состоявшимся 15–16 августа, является мощным символом международного признания существенного прогресса, достигнутого народом Тимора-Лешти с момента создания ИМООНТ в 2006 году. Это также стало напоминанием о важности обеспечения приверженности международного сообщества оказанию поддержки Тимору-Лешти в период после 31 декабря, когда, с согласия Совета, завершится миротворческая деятельность Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти.

Завершение миротворческих операций в Тиморе-Лешти объясняется успешным достижением важнейших контрольных показателей и в целом положительной ситуацией в области безопасности, свидетелями которой мы стали в этом году. Реализованы предположения, лежащие в основе Совместного плана действий в переходный период, подписанного ИМООНТ и правительством в сентябре 2011 года, а именно: преобладает стабильность; в 2012 году были проведены всеобщие выборы в соответствии с международными стандартами; сформировано правительство по результатам выборов; и политическая оппозиция имеет возможность

действовать в соответствии с демократическими принципами.

Как указывается в докладе Генерального секретаря, отмечается также существенный прогресс в достижении контрольных показателей, установленных в среднесрочной стратегии, о чем просил Совет Безопасности в резолюции 1802 (2008). Позвольте напомнить Совету о том, что эти контрольные показатели были разработаны для того, чтобы помочь определить прогресс в решении основных проблем, приведших к учреждению мандата ИМООНТ. Они подразделяются на следующие четыре области: обеспечение, во-первых, безопасности и стабильности; во-вторых, правосудия, верховенства права и прав человека; в-третьих, культуры демократического управления и диалога; и, в-четвертых, социально-экономического развития.

Ряд событий, произошедших в этом году, наглядно свидетельствует о достижении дальнейшего прогресса в Тиморе-Лешти. Пожалуй, наиболее заметным событием с точки зрения мандата ИМООНТ стала состоявшаяся 31 октября церемония, в ходе которой премьер-министр Кай Рала Шанана Гужмау и я подписали письма, которыми мы обменялись. Она ознаменовала собой аттестацию Национальной полиции Тимора-Лешти (НПТЛ) как учреждения, полностью завершившего этап реорганизации. Это стало признанием того, что НПТЛ вполне может выполнять все полицейские функции на всей территории страны. Как, вероятно, помнят члены Совета, НПТЛ взяла на себя ответственность за выполнение полицейских функций в марте прошлого года, при этом полиция ИМООНТ последовательно оказывает оперативную поддержку, по мере необходимости и в ответ на соответствующие просьбы, а также поддержку в наращивании потенциала и институционального укрепления НПТЛ. Эта церемония также ознаменовала собой завершение так называемого этапа реорганизации НПТЛ. Она также означает прекращение оказания оперативной поддержки НПТЛ со стороны полиции ИМООНТ и начало этапа сокращения численности персонала полиции ИМООНТ.

Такая аттестация стала результатом продуманных процессов оценки, описанных в докладе Генерального секретаря, которые проводились совместно правительством и ИМООНТ. 5 октября совместная рабочая группа, созданная для оценки потенциала НПТЛ, представила свой доклад

главнокомандующему силами НПТЛ и комиссару полиции ИМООНТ. В докладе в целом позитивно говорилось о развитии НПТЛ, однако в то же время откровенно отмечались те области, которые нуждались в дальнейшем укреплении. Главнокомандующий и комиссар полиции одобрили выводы рабочей группы в совместном письме от 12 октября на имя премьер-министра и на мое имя. Исходя из этого, премьер-министр и я договорились о том, что обмен письмами может состояться 31 октября. На этой церемонии президент и премьер-министр любезно выразили признательность за поддержку, оказываемую полицией ИМООНТ с момента учреждения Миссии. Правительство также выразило признательность за помощь международных сил безопасности — мнение, которое я хотел бы поддержать здесь сегодня.

Несмотря на продолжающееся сокращение численности полиции ИМООНТ, полным ходом идет осуществление мероприятий по наращиванию потенциала на основе разработанного НПТЛ и ИМООНТ Совместного плана укрепления полицейских сил. План будет выполнен на 95 процентов к концу ноября. По состоянию на сегодняшний день завершено более 1100 мероприятий по подготовке в соответствии с этим Планом.

Реорганизация полицейской службы Тимора-Лешти — это важная веха, которая знаменует собой большие успехи НПТЛ и органов гражданского надзора с 2006 года. Речь не идет о том, что НПТЛ является идеальной полицейской службой. По-прежнему существуют значительные проблемы в плане потенциала, которые были выявлены совместными усилиями правительства и ИМООНТ. Я уверен, что члены Совета Безопасности согласятся с тем, что создание эффективной и ответственной полицейской службы требует непрерывных усилий на протяжении многих лет. Как и в других областях, Тимор-Лешти сейчас находится на том этапе, когда эти долгосрочные усилия могут наилучшим образом обеспечиваться за счет других форм международного сотрудничества. Учреждения Организации Объединенных Наций будут и впредь оказывать определенную поддержку НПТЛ в период после 2012 года. Однако, пользуясь этой возможностью, я хотел бы настоятельно призвать государства-члены и впредь активно взаимодействовать с НПТЛ, в том числе в рамках инициативы «Друзья НПТЛ», которая является важной площадкой для мобилизации

и координации внешней помощи. С запланированным выводом ИМООНТ их взаимодействие станет еще более важным.

Как указывается в докладе Генерального секретаря, опасность столкновений внутри сил безопасности или между ними значительно уменьшилась по сравнению с 2006 годом. Вооруженные силы и полиция действовали весьма согласованно в период выборов, и не поступало никаких сообщений о возникновении серьезной напряженности между ними на протяжении нескольких лет. Отношения между силами безопасности являются важнейшим фактором долгосрочной стабильности в стране и потребуют дальнейших четких директивных указаний и твердого руководства. А пока военные самостоятельно продолжают принимать меры институционального развития и, как НПТЛ, продолжают помогать выполнять другие миротворческие задачи. 22 октября они откомандировали еще двух человек в Миссию Организации Объединенных Наций в Республике Южный Судан, а 17 полицейских НПТЛ были квалифицированы как пригодные для работы в миротворческих миссиях. И это — помимо двух сотрудников, которые сейчас работают в Объединенном отделении Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау.

Еще одним крупным событием этого года, которое подтверждает прогресс Тимора-Лешти, является проведение президентских и парламентских выборов. В докладе Генерального секретаря подробно описываются материально-технические, политические меры и меры в области безопасности, которые были приняты для успешного проведения этих выборов. Я хотел бы лишь отметить, что на всех этих направлениях Организация Объединенных Наций все еще оказывала большую поддержку, но эта поддержка была намного меньше, чем в 2007 году. Избирательные органы продемонстрировали свой возросший потенциал. Впервые ответственность за общественный порядок во время всеобщих выборов несла НПТЛ, а власти Тимора-Лешти возглавили работу по подготовке политического соглашения, которое подписали почти все зарегистрированные политические партии и кандидаты на пост президента. Отличная работа избирательных органов дает надежду на успешные выборы в будущем.

Общая атмосфера вокруг выборов в этом году очень сильно отличалась от того, что

было в 2007 году. Пять лет назад Тимор-Лешти все еще боролся с последствиями 2006 года, и тогда все боялись, что будут угрозы для безопасности во время выборов. В этом году в период избирательной кампании серьезных случаев политически мотивированного насилия не было, а незначительное количество жалоб на нарушения было направлено в соответствующие национальные органы. Результаты были признаны общественностью и всеми основными политическими игроками, а национальные и международные наблюдатели дали позитивную оценку проведенным выборам. Эти выборы показали, что все общины и политические лидеры объединены желанием принять необходимые меры для процветания и развития страны в будущем.

После выборов политическая атмосфера остается спокойной. Сформированная 8 августа правящая коалиция уже продемонстрировала свою стабильность. Парламент не только рассмотрел правительственную программу действий, о которой упоминается в докладе, но и принял 17 октября поправки к государственному бюджету на 2012 год, за которые проголосовали все 40 депутатов парламента от коалиции. Следующим важным шагом правительства будет представление парламента государственного бюджета на 2013 год. Тем временем оппозиция активно участвует в работе парламента, проявляя ответственный подход к делу. Демонстрируя свой интерес к районам, находящимся за пределами столицы Дили, президент Таур Матан Руак начал серию визитов в провинцию, где он встретился с сельскими жителями и обсудил с ними их проблемы и чаяния.

Стремясь повысить культуру демократического управления, ИМООНТ поддерживала национальных и местных лидеров всей страны в проведении так называемых «форумов демократического управления», на которых лидеры национального и местного уровня встречались с населением для обсуждения актуальных вопросов, таких как ответственность и действия руководства. На последнем форуме, который состоялся 25 октября, выступил президент Таур Матан Руак. За последние четыре года в стране было проведено 175 форумов, в которых приняли участие 12 000 человек. Я искренне надеюсь, что этот диалог между органами государственной власти и гражданами будет продолжаться и после ухода ИМООНТ.

После опубликования доклада Генерального секретаря произошло одно важное событие, которое касается ответственности за преступления, совершенные в 2006 году и упомянутые в докладе Независимой специальной следственной комиссии (S/2006/822). 19 октября суд вынес решение по делу о поджоге, в результате которого погибли шесть человек, в том числе четверо детей, не достигших 18-летнего возраста. Двенадцать обвиняемых были оправданы, а двое были проговорены к 24 годам лишения свободы за совершенные преступления, включая убийство. Два обвиняемых, которые были признаны виновными, подали апелляцию на вынесенный им приговор.

Миссия готовится уйти до 31 декабря. Поэтапный вывод ИМООНТ происходит быстро. Одно региональное отделение Миссии уже закрыто, два других будут закрыты в этом месяце, а последнее будет закрыто в начале декабря. Репатриация полиции ИМООНТ ускорила после церемонии аттестации, которая состоялась 31 октября, и к концу ноября полиция ИМООНТ будет присутствовать лишь в ограниченном количестве. Комитет высокого уровня по переходному периоду контролирует сокращение ИМООНТ и после завершения периода, освещаемого в докладе Генерального секретаря, провел два заседания под председательством президента страны с участием всех ключевых министров. Совместный план на переходный период осуществляется хорошо, ИМООНТ завершает нашу деятельность и организованно передает ответственность за основные направления деятельности и объекты инфраструктуры.

Единственным важным направлением, на котором наша работа не будет завершена до окончания мандата, является расследование дел, связанных с преступлениями против человечности и другими тяжкими преступлениями, совершенными с 1 января по 25 октября 1999 года. Под надзором Канцелярии Генерального прокурора Группа ИМООНТ по расследованию тяжких преступлений уже расследовала 319 из 396 дел. До 31 декабря планируется завершить расследование еще 16 дел, в результате чего останется 61 незавершенное дело.

Я уверен, что Организация Объединенных Наций и все международное сообщество должны и будут присутствовать в Тиморе-Лешти и после декабря 2012 года. Эта страна все еще сталкивается со многими проблемами. Однако я считаю, что

мировотворческая миссия уже не самое эффективное средство решения этих проблем. Премьер-министр Гужмау в своем письме на имя Генерального секретаря от 20 сентября (S/2012/736, приложение) отметил, что страна больше не нуждается в мировотворческой или политической миссии. Пришло время, когда отношения между Тимором-Лешти и международным сообществом должны поддерживаться через иные структуры и механизмы. Правительство выразило желание взаимодействовать с Организацией Объединенных Наций после ухода ИМООНТ на основе новых рабочих методов, и мы вместе с правительством сейчас разрабатываем формат наших будущих партнерских отношений, прежде всего по линии учреждений, фондов и программ Организации Объединенных Наций. Эффективная поддержка приоритетов Тимора-Лешти в области развития и наращивания организационно-кадрового потенциала потребует постоянной помощи и финансовой поддержки со стороны международного сообщества.

В заключение я хотел бы сказать, что мне выпала высокая честь помогать народу Тимора-Лешти продвигаться к миру и развитию, и я желаю ему всего самого наилучшего на этом замечательном пути. Я также хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить заместителя Специального представителя Генерального секретаря г-на Шигеру Мочида и всех сотрудников Организации Объединенных Наций, которые работали и продолжают работать в Тиморе-Лешти, образцово выполняя свои обязанности.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Реске-Нильсена за сделанный им брифинг.

Теперь я предоставляю слово г-ну Гутерришу.

Г-н Гутерриш (Тимор-Лешти) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Вас, г-н Председатель, за созыв этого заседания по Тимору-Лешти во время председательствования Индии в Совете Безопасности.

Вопрос о Тиморе-Лешти стоит в повестке дня Совета Безопасности с декабря 1975 года. Совет Безопасности принял много резолюций по Тимору-Лешти, а Организация Объединенных Наций учредила много миссий. Если заглянуть в прошлое, то можно сказать, что этот орган системы Организации Объединенных Наций успешно справился

со своими полномочиями, которыми его наделил Устав Организации Объединенных Наций.

В представленном нам на рассмотрение докладе Генерального секретаря (S/2012/765) описываются события, происходящие в Тиморе-Лешти, и я уверен, что выступление исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря, моего дорогого друга Финна Реске-Нильсена, обогатит наше сегодняшнее обсуждение.

Всего несколько дней назад делегация Совета Безопасности совершила исторический визит в Тимор-Лешти, чем оказала нашей стране и нашему народу высокую честь. Мы глубоко признательны за этот визит и только что сделанный брифинг.

Сегодня, 12 ноября, мы отмечаем Национальный день молодежи Тимора-Лешти. Он был провозглашен в знак признания мужества и приверженности свободе и независимости Тимора-Лешти, продемонстрированных студентами и молодежью нашей страны, которые в 1991 году провели в Дили марш от церкви Мотаэл к кладбищу Санта-Круш, протестуя против убийства одного из своих товарищей — Себаштьяна Гомиша. В тот день в результате действий сил безопасности погибло много молодых людей.

В мае этого года мы праздновали десятую годовщину восстановления независимости Тимора-Лешти, которое последовало после проведенного в августе 1999 года всенародного опроса. Десять лет назад мир стал свидетелем рождения новой страны. С надеждой, мужеством и хорошим зарядом оптимизма мы вместе с Организацией Объединенных Наций приступили к грандиозной работе построения новой страны.

Мы извлекли уроки из своих проблем. Во время кризиса 2006 года около 150 000 человек были интернированы. Мы начали подлинно инклюзивный диалог с государственными учреждениями и гражданским обществом. Для нас было важно добиться признания нашей уязвимости — уязвимости, объяснявшейся главным образом нашей неспособностью оставить позади тяжелое прошлое вместе с пережитым нами конфликтом и тем, что наши институты все еще находились в стадии становления, поскольку миростроительство и государственное строительство должны были идти рука об руку. В 2009 году правительство Тимора-Лешти провозгласило национальный лозунг «Прощай, конфликт;

добро пожаловать, развитие», воплотивший в себе национальный дух, искавший выход из порочного круга проблем, которые преследовали нашу страну в прошлом. Для того чтобы эта стратегия была эффективной, нам необходимо было обеспечить самостоятельность и лидерство на местах, с тем чтобы все стали проводниками нашего процесса мира и развития.

Мы приступили к важнейшим реформам в секторах безопасности и обороны и создали новые учреждения, включая независимую комиссию гражданской службы и комиссию по борьбе с коррупцией, а также усилили сектор правосудия в целях содействия эффективному управлению и правопорядку. В 2011 году премьер-министр страны и глава четвертого конституционного правительства Шанана Гужмау обнародовал стратегический план развития, направленный на то, чтобы к 2030 году превратить страну с низким доходом в страну со средним и высоким доходом.

Сегодня в Тиморе-Лешти средняя продолжительность жизни увеличилась более чем на два года и в настоящее время составляет 62,1 года. Валовой национальный доход на душу населения вырос на 228 процентов за тот же период и составляет более 5000 долл. США. Средний ежегодный рост за последние четыре года измеряется двузначным показателем; реальный, не связанный с добычей нефти, валовой национальный продукт продолжает уверенный рост. По результатам национальной переписи населения 2010 года, число учащихся начальной школы в Тиморе-Лешти увеличилось со скромного показателя в 63 процента в 2006 году до 90 процентов в настоящее время. За последние три года почти 200 000 взрослых, которые раньше были неграмотными, добились функциональной грамотности, и к 2015 году Тимор-Лешти сможет объявить о достижении всеобщей грамотности среди взрослого населения.

Визит в нашу страну в августе этого года Генерального секретаря Пан Ги Муна, Специального посланника Организации Объединенных Наций по вопросам глобального образования и бывшего премьер-министра Соединенного Королевства г-на Гордона Брауна, а также Генерального директора ЮНЕСКО г-жи Ирины Боковой для участия в мероприятиях по случаю новой инициативы Организации Объединенных Наций в области образования стал историческим моментом для развития

образования в нашей стране и во всем мире. В этой связи мы хотели бы также воздать сегодня должное смелости и интеллекту Малалы Юсафзай — храброй пакистанской школьницы, которая является источником вдохновения для нас и для всего мира. Да поможет ей Бог полностью выздороветь.

Значительный прогресс достигнут также в секторе здравоохранения. Показатель младенческой смертности и смертности в возрасте до пяти лет сократился в два раза. Значительно сократились показатели заболеваемости малярией и лихорадкой денге, а также показатель распространения нищеты. Случаи проказы в Тиморе-Лешти в настоящее время составляют менее 1 на 10 000 человек, и Всемирная организация здравоохранения считает, что проказа в Тиморе-Лешти практически ликвидирована. Показатель нищеты снизился с 49 процентов в 2007 году до 41 процента в настоящее время, однако он по-прежнему высок, и борьба с нищетой остается одной из важнейших задач для нашей страны. Обеспечение доступа к чистой воде, санитарии, государственному здравоохранению и образованию, а также инвестиции в развитие инфраструктуры — вот основные приоритетные задачи, которые в ближайшие пять лет будет решать пятое конституционное правительство страны.

Согласно Инициативе обеспечения прозрачности в добывающей промышленности, Тимор-Лешти занимает одно из первых мест в Азии и третье место в мире с точки зрения подотчетности и прозрачности в управлении своими нефтяными ресурсами. В нашей стране динамично развивается многопартийная демократия: в национальном парламенте представлены четыре партии. Женщины составляют 33 процента избранных парламентариев, и несколько женщин занимают ведущие министерские посты. Мы ратифицировали все основные международно-правовые документы по правам человека и выполняем свои обязательства по представлению докладов. В Тиморе-Лешти свобода средств массовой информации находится на одном из первых мест в регионе.

Мы понимаем, конечно, что достигнутый успех — это не только наш успех; это также успех Организации Объединенных Наций и успех всего международного сообщества. С самого начала Организация Объединенных Наций, действуя по линии различных миссий и учреждений, предоставляла нам серьезную помощь в таких областях,

как верховенство права, управление, правосудие и права человека.

Мы по-прежнему твердо привержены борьбе с коррупцией. На повестке дня Комиссии по борьбе с коррупцией стоят просвещение и превентивные меры. Комиссар по вопросам борьбы с коррупцией г-н Адериту ди Жезуш недавно объявил о том, что в июле будущего года в Тиморе-Лешти пройдет мероприятие Азиатского банка развития и Организации экономического сотрудничества и развития в рамках инициативы государств Азиатско-Тихоокеанского региона по борьбе с коррупцией.

В марте 2011 года правительство Тимора-Лешти подало Председателю Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) официальную заявку на членство в АСЕАН. С учетом важности для нас членства в АСЕАН пятое конституционное правительство страны назначило государственного секретаря по вопросам АСЕАН, отвечающего за подготовку к вступлению в АСЕАН.

В этом году мы провели мирные и заслуживающие доверия президентские и парламентские выборы. Был избран новый президент, и мы стали свидетелями мирной передачи власти от лауреата Нобелевской премии г-на Жозе Рамуша-Орты бывшему командующему вооруженными силами г-ну Тауру Матану Руаку. Был приведен к присяге новый парламент и назначено новое правительство во главе с премьер-министром Шананой Гужмау.

От имени президента Республики г-на Таура Матана Руака, председателя национального парламента Висенте Гутерриша, премьер-министра Шананы Гужмау и нашего народа мы хотели бы выразить самую глубокую признательность Совету Безопасности и всем его членам, Генеральной Ассамблее, Генеральному секретарю и Секретариату, специальным представителям и заместителям специальных представителей, командующим воинскими и полицейскими контингентами Организации Объединенных Наций и всем сотрудникам миссий Организации Объединенных Наций, а также всем странам, которые внесли вклад в дело установления мира и стабильности в Тиморе-Лешти. Мы признательны нашим соседям — Индонезии, Австралии и Новой Зеландии, странам — членам АСЕАН, Сообществу португалоязычных стран и основной группе за их постоянную поддержку Тимора-Лешти.

В мае следующего года в знак нашей глубокой признательности правительство и народ Тимора-Лешти наградят все страны, которые направляли своих граждан в Тимор-Лешти, чтобы воздать дань уважения их вкладу и заявить о нашей глубокой признательности Организации Объединенных Наций.

В качестве государства — члена Организации Объединенных Наций мы будем и впредь прилагать все усилия для обеспечения мира и стабильности в Тиморе-Лешти и обмена опытом и извлеченными уроками, как мы делаем сейчас в рамках Группы 7 плюс, а также будем продолжать вносить наш скромный вклад в деятельность миссий и учреждений Организации Объединенных Наций.

Чтобы продемонстрировать нашу солидарность, сегодня премьер-министр Шанана Гужмау объявил в Гаити, что Тимор-Лешти внесет 1 млн. долл. США на реализацию инициатив в области миростроительства и развития в Гаити.

Пятое конституционное правительство будет и впредь рассчитывать на бесценный вклад политических партий, религиозных общин, средств массовой информации, неправительственных организаций и традиционных лидеров, чтобы обеспечить развитие страны на благо всех ее граждан на основе верховенства права, социальной справедливости, всеобщего участия, гендерного равенства, мира и согласия.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета Безопасности, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Сангку (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Моя делегация хотела бы вновь приветствовать в Совете Безопасности министра иностранных дел Тимора-Лешти Его Превосходительство г-на Жозе Луиша Гутерриша. Мы высоко ценим его глубокие замечания относительно успехов, достигнутых в его стране. Мы хотели бы также поблагодарить исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря г-на Финна Реске-Нильсена за его всеобъемлющий брифинг по самым последним событиям в Тиморе-Лешти.

Южная Африка рада поздравить Тимор-Лешти с десятой годовщиной восстановления независимости страны и тринадцатой годовщиной

всенародного опроса. Это не только важная веха для правительства и народа Тимора-Лешти, но и победа для всех миролюбивых народов мира, которые продолжают выступать за право на самоопределение. Сегодня, 12 ноября, особенно важная дата, поскольку в этот день народ Тимора-Лешти вспоминает жертвы бойни в Санта-Круш, — это был один из самых кровавых дней в истории этого народа. За 21 год, который прошел с того трагического дня в 1991 году, страна осуществила радикальный переход от борьбы за независимость к решению проблем в качестве нового независимого государства и стала тем, чем она является сегодня: динамичным государством, которое стремительно продвигается по пути к миру и развитию. На всем этом пути Организация Объединенных Наций, — опираясь на деятельность своих миссий, включая нынешнюю Интегрированную миссию Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ), — поддерживала тесные партнерские отношения с народом Тимора-Лешти.

Сегодня, когда мы собрались для рассмотрения ситуации в стране и будущей роли Организации Объединенных Наций накануне вывода миротворцев, мы должны отметить большие успехи, достигнутые в последние годы. Особого внимания заслуживают успешное проведение президентских и парламентских выборов в этом году, утверждение членского состава нового правительства, стабильная ситуация в области безопасности и возобновление выполнения всех полицейских обязанностей Национальной полицией Тимора-Лешти (НПТЛ). Заключительная сертификация полной реорганизации НПТЛ, которая ознаменовала собой прекращение оперативной поддержки НПТЛ со стороны полиции Организации Объединенных Наций (ЮНПОЛ), особенно важна. Это свидетельство того, что НПТЛ в состоянии выполнять свои обязанности. Проблемы остаются, как отмечено в совместном докладе рабочей группы НПТЛ-ЮНПОЛ. Однако опыт старших сотрудников НПТЛ и политическая воля тиморских властей внушают уверенность в том, что эти проблемы будут решены. Как заявил премьер-министр Гужмау на церемонии сертификации, «решимость и мудрость нашего народа позволяют черпать силу из слабости».

Показателем примечательной трансформации Тимора-Лешти является тот факт, что из страны, принимавшей у себя миротворческую миссию

Организации Объединенных Наций, она превратилась в страну, предоставляющую личный состав для других миссий, например, для Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане и Миссии Организации Объединенных Наций в Республике Южный Судан. Это является свидетельством укрепления Тиморских национальных сил обороны (Ф-ФДТЛ) и стремления тиморских властей внести полезный вклад в обеспечение международного мира и безопасности. В ходе поездки в Тимор-Лешти члены Совета Безопасности имели возможность своими глазами увидеть огромный прогресс, достигнутый Ф-ФДТЛ и НПТЛ. Эти институты государства хорошо оснащены для решения всех задач по обеспечению безопасности страны.

Принятие правительством пятилетнего плана и стратегического плана развития на 2011–2013 годы говорит о том, что особое внимание уделяется решению социально-экономических проблем и обеспечению справедливого и всеобъемлющего развития всей страны, причем в первую очередь прилагаются усилия по улучшению положения сельского населения, женщин и молодежи. Руководящая роль правительства Тимора-Лешти в Группе 7 плюс нестабильных государств и его активное участие в осуществлении Новой договоренности о деятельности в нестабильных государствах заслуживают высокой оценки.

В своей резолюции 2037 (2012) Совет Безопасности ясно дал понять, что сами тиморские власти должны решить, каким будет роль Организации Объединенных Наций в этой стране. Правительство Тимора-Лешти совершенно ясно изложило свою точку зрения. Оно не хочет, чтобы вопрос о Тиморе-Лешти оставался в повестке дня Совета Безопасности. Вместо этого оно стремится к новым отношениям с Организацией Объединенных Наций с акцентом на развитие и укрепление институциональных структур.

Южная Африка считает, что Тимор-Лешти добился значительного прогресса в продвижении к миру и стабильности и не представляет угрозы международному миру и безопасности. Пора снять вопрос о Тиморе-Лешти с повестки дня Совета Безопасности.

Мы знаем, какие задачи стоят сейчас перед тиморцами. Это развитие людских ресурсов,

укрепление государственных институтов, в том числе национальных судебных органов, выплата компенсации за прошлые преступления, укрепление безопасности и социально-экономическое развитие. Такие же задачи решают многие из наших стран. Их нельзя решить в одночасье. Мы уверены в том, что институциональные механизмы, созданные в Тиморе-Лешти, являются адекватными для решения этих задач.

Международное сообщество должно и впредь оставаться партнером тиморского народа. Двусторонние и многосторонние партнерские отношения крайне важны для укрепления институционального потенциала и развития. Страновая группа Организации Объединенных Наций должна продолжать свою блестящую работу по содействию развитию этой страны.

Мы принимаем к сведению просьбу правительства об установлении новых партнерских отношений с Организацией Объединенных Наций, но в то же время сознаем, что эти отношения выходят за рамки мандата Совета Безопасности. Мы настоятельно призываем тиморские власти и Секретариат Организации Объединенных Наций вместе выработать формы такого сотрудничества.

Одна из задач, стоящих перед Тимором-Лешти, это реагирование на прошлые преступления. Мы понимаем стремление правительства продвигаться вперед в духе примирения и развивать позитивные отношения со своим народом и соседями. В ходе поездки членов Совета Безопасности в эту страну правительство и Генеральный прокурор продемонстрировали, что они занимаются этим вопросом в соответствии с национальными процедурами.

События последнего времени показали — и это было подтверждено в ходе поездки членов Совета Безопасности в Тимор-Лешти — желание тиморского народа нести ответственность за свое будущее, уделяя особое внимание развитию. Об этом желании народа отвечать за свою судьбу можно судить по тому, как он взялся за решение всех стоящих перед ним задач. Международное сообщество должно поддержать эти благородные устремления.

Тимор-Лешти является примером успеха Организации Объединенных Наций. Со своей стороны, Южная Африка будет и впредь оказывать поддержку народу Тимора-Лешти в его стремлении к прочному миру и развитию.

Г-н Лулишки (Марокко) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы приветствовать присутствие и участие министра иностранных дел Тимора-Лешти Его Превосходительства г-на Жозе Луиша Гутерриша и поздравить его с существенным прогрессом, достигнутым в его стране при помощи Организации Объединенных Наций и международного сообщества. Я хотел бы также приветствовать исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря по Тимору-Лешти, главу Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) г-на Финна Реске-Нильсена и поздравить его и его сотрудников с замечательной работой, которую они проделали для поддержки мира и стабильности в Тиморе-Лешти.

Доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) (S/2012/765) появился на жизненно важном поворотном этапе в истории страны, когда она прилагает усилия по построению будущего, в условиях которого люди будут полны оптимизма и уверенности в завтрашнем дне. За отчетный период в Тиморе-Лешти произошли позитивные события, самым важным из которых явилось успешное проведение президентских и парламентских выборов. Выборы продемонстрировали способность страны проводить плюралистические выборы, результаты которых ни у кого не вызвали бы сомнений, при высоком показателе участия населения, что убедительно свидетельствует о его приверженности демократическим процессам. Признание результатов выборов всеми сторонами, включая правительство и оппозиционные партии, укрепляет доверие к ним избирателей.

Этот период также ознаменовался принятием парламентом Тимора-Лешти пятилетней программы, в которой делается упор на активное участие женщин, борьбу с коррупцией, поощрение прав человека, а также на необходимость укоренения моральных ценностей в политической жизни страны. Весь достигнутый прогресс по большому счету отвечает интересам народа Тимора-Лешти. Однако он был бы невозможен без позитивной и активной приверженности соседних стран делу поддержания мира и стабильности во всем этом регионе.

Принятие Советом в феврале этого года резолюции 2037 (2012) (см. S/PV.6721), одобрившей решение об окончательном выводе ИМООНТ,

а также принятие Комитетом высокого уровня по переходному периоду, в который входят члены ИМООНТ и власти Тимора-Лешти, Совместного плана действий в переходный период подготовило почву для преобразования присутствия Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти. Состоявшаяся недавно поездка делегации Совета Безопасности в Тимор-Лешти, в которой я, к сожалению, не смог принять участие из-за урагана «Сэнди», подтвердила проделанную тиморским народом важную работу и желание его руководства продвигаться вперед в том, что касается присутствия Организации Объединенных Наций.

Однако, несмотря на достигнутый прогресс, Тимору-Лешти по-прежнему необходима помощь международного сообщества в таких новых областях, как восстановление государственных институтов, укрепление сектора безопасности, прежде всего потенциала национальной полиции Тимора-Лешти, укрепление верховенства права и обеспечение доступа к правосудию. При оказании такой помощи следует помнить о пожеланиях властей страны и о необходимости опираться на достигнутые в последние годы успехи. В этой связи мы придаем исключительно важное значение выполнению высказанных правительством Тимора-Лешти пожеланий в отношении статуса, размера и характера присутствия Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти.

Тот факт, что тиморские власти взяли на себя задачу по осуществлению важнейших государственных функций, подтверждает их решимость и приверженность выполнять эти функции и обязанности при поддержке своих региональных партнеров. В связи с этим Организация Объединенных Наций должна призвать Совет Безопасности к прекращению мандата ИМООНТ, как это предусматривается в резолюции 2037 (2012), а также совместно с правительством провести оценку оптимальных рамок совместного соглашения, нацеленного на наращивание потенциала и поддержки усилий этой страны.

Г-н Менап (Того) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить г-на Финна Реске-Нильсена за представление доклада Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) (S/2012/765), а также за его работу, проделанную после передачи ему обязанностей

г-жи Амиры Хак. Я хотел бы также приветствовать в Нью-Йорке государственного министра и министра иностранных дел и сотрудничества Тимора-Лешти Его Превосходительство г-на Жозе Луиша Гутерриша. Его присутствие среди нас свидетельствует о той важности, которую его правительство придает сегодняшним прениям, что позволяет нам провести в Совете обмен мнениями о будущем Тимора-Лешти.

По прошествии шести лет после учреждения ИМООНТ в соответствии с резолюцией 1704 (2006) удалось добиться значительного прогресса. Результаты, достигнутые в деле укрепления демократии и в области верховенства права, являются весьма обнадеживающими, особенно после принятия резолюции 2037 (2012), которая продлила мандат ИМООНТ до 31 декабря. Нам удалось оценить реальное положение на местах во время миссии, проведенной в период с 3 по 6 ноября, в которой я имел честь принимать участие и о которой только что обстоятельно рассказал представитель Южной Африки. В течение этого времени мы имели возможность отметить высокую степень партнерства и доверия между Организацией Объединенных Наций, в частности ИМООНТ и правительством, а также между всеми политическими кругами в Тиморе-Лешти. Наша страна с особым удовлетворением отмечает такое положение дел.

Что касается прогресса в политической области, то правительство Тимора-Лешти успешно справилось с задачей организации президентских выборов, на которых одержал победу г-н Таур Матан Руак, и проведения транспарентных парламентских выборов в соответствии с необходимыми требованиями при участии всех слоев населения, а их результаты были приняты всеми сторонами. Впоследствии народ признал легитимность нового правительства, которое возглавил премьер-министр Шанана Гужмау, тогда как оппозиция продолжает принимать активное участие в парламентских дискуссиях.

Регулярные консультации правительства с политическими партиями, не представленными в парламенте, является еще одной инициативой, которая вызывает у нас одобрение. Того с особым удовлетворением отмечает укрепление климата доверия, сотрудничества, диалога и примирения между политическими силами в Тиморе-Лешти, что также наблюдалось в этом году в ходе демонстраций,

посвященных празднованию десятой годовщины обретения независимости и тринадцатой годовщины проведения всенародного референдума.

Мы также с удовлетворением отмечаем, что демократическое управление укрепляется, в частности, благодаря принятию Декрета-закона о комплексном планировании развития в округах, в котором регулируются вопросы планирования, практического осуществления и финансирования государственных проектов на уровне всех округов страны. Параллельно с этим власти продолжают прилагать усилия по укреплению методов борьбы с коррупцией. Комиссия по борьбе с коррупцией в Тиморе-Лешти играет выдающуюся и жизненно важную роль в этой области. Однако, как отмечает Генеральный секретарь в своем докладе, следует настоятельно призывать правительство добиваться дальнейшего прогресса в том, что касается принятия четких правил и обеспечения начала работы Счетной палаты Высокого административного налогового и ревизионного суда.

У Того есть множество причин приветствовать тот факт, что ситуация в плане безопасности в Тиморе-Лешти больше не вызывает серьезной обеспокоенности. В этом контексте в докладе говорится, что полиция ИМООНТ прилагает всевозможные усилия для обеспечения поддержки в области организационного строительства и укрепления потенциала национальной полиции Тимора-Лешти. Тем не менее необходимо приложить максимальные усилия, для того чтобы покончить не только с бытовым и гендерным насилием, но и с инцидентами, связанными с незаконным применением оружия. Вот почему наша страна очень надеется, что национальная полиция, которая уже полностью функционирует, без дальнейших задержек будет обеспечена людскими и соответствующими материально-техническими ресурсами, с тем чтобы она могла укрепить весь свой потенциал, в частности возможности по проведению дисциплинарных расследований.

Кроме того, мы призываем к открытому сотрудничеству между вооруженными силами и национальной полицией при четком разделении их обязанностей во избежание возможных конфликтов в будущем.

Что касается прав человека и национального примирения, то, несмотря на достигнутый заметный прогресс, правительство должно укреплять

свои усилия по защите прав своих граждан и гарантировать доступ к правосудию для всех, уделяя при этом особое внимание инцидентам, связанным с исчезновением людей, а также их семьям. Необходимо также возобновить разработку учебных курсов по вопросам этики для судей, прокуроров и юристов.

Сроки выполнения задач, возложенных на ИМООНТ согласно резолюции 2037 (2012), скоро истекают. Мы рады отметить, что в качестве первого шага к этому Совместный план на переходный период будет надлежащим образом выполнен до свертывания ИМООНТ 31 декабря, о чем свидетельствует тот факт, что в настоящее время правительство и система Организации Объединенных Наций совместно выполняют ряд проектов.

Что касается заявления тиморских властей о том, что после 2012 года поддержка со стороны Организации Объединенных Наций через посредство политической или миротворческой миссии больше не понадобится, то наша страна надеется, что новое сотрудничество в деле укрепления и развития институтов будет распространяться также и на такие крайне важные вопросы, как решение социально-экономических проблем в целях достижения в Тиморе-Лешти равноправного и устойчивого развития. Успехи, достигнутые столь дорогой ценой, следует закреплять.

В заключение я еще раз выражаю ИМООНТ, Организации Объединенных Наций и ее специализированным программам и фондам признательность нашей страны за их важную работу, благодаря которой были созданы условия для возрождения Тимора-Лешти. Мы признательны также Южной Африке за ту важную роль, которую она выполняет в качестве ведущей страны в урегулировании тиморской ситуации. Наконец, я благодарю страны, предоставляющие для ИМООНТ и Международных сил по стабилизации воинские и полицейские контингенты, за те жертвы, на которые они идут ради установления стабильности для народа и правительства Тимора-Лешти и истинное значение которых мы можем сегодня оценить по достоинству.

Новый Тимор-Лешти по-прежнему нуждается в Организации Объединенных Наций, о чем заявил глава его правительства в своем письме от 20 сентября 2012 года (S/2012/736, приложение). Именно этого и следует ожидать от преодолевающей

последствия столь многих лет социально-политического конфликта страны, в которой по-прежнему отсутствует стабильность.

Г-н Ильичёв (Российская Федерация): Мы признательны исполняющему обязанности Специального представителя Генерального секретаря г-ну Финну Реске-Нильсену за брифинг о финальном этапе деятельности Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Восточном Тиморе (ИМООНТ) и обстановке в стране. Мы удовлетворены успешным завершением работы Миссии. Оно обусловлено устойчивой стабилизацией ситуации в Восточном Тиморе практически по всем параметрам. Вместе с тем хотели бы подчеркнуть, что это было бы невозможно, если бы не нацеленность самих восточно-тиморцев на преодоление противоречий с соседями и внутри своего общества, строительство собственного государства, способного самостоятельно решать стоящие перед ним проблемы. Политическую зрелость Восточного Тимора подтвердили прошедшие в этом году в спокойной обстановке парламентские и президентские выборы.

Ситуация в области безопасности также стабильна. Передача Миссией полномочий по охране правопорядка Национальной полиции Восточного Тимора в марте этого года была оправданной. Во время электорального периода местные службы безопасности в полной мере справились со своими задачами. Общее положение в Восточном Тиморе, укрепление мира в этой стране, успешное становление органов государственной власти, включая Национальную полицию, являются хорошим примером эффективности ооновского миротворчества и миростроительства в целом.

Приветствуем решение восточно-тиморцев поделиться приобретенным опытом и внести посильный вклад в ооновское миротворчество путем предоставления своих военнослужащих и полицейских. Исходим из того, что политическая ситуация и обстановка в области безопасности позволяют свернуть миссию в конце этого года, а также снять Восточный Тимор с повестки дня Совета Безопасности.

Восточный Тимор готов взять на себя всю полноту ответственности за процессы, происходящие внутри страны. Это подтвердил в направленном в адрес Совета Безопасности письме

премьер-министр Восточного Тимора г-н Шанана Гужмау (S/2012/736, приложение). К аналогичным выводам пришла и прошедшая на днях мини-миссия Совета Безопасности в эту страну.

Что касается модальностей дальнейшего ооновского присутствия в Восточном Тиморе, то окончательное решение на сей счет должно быть принято руководством страны.

Г-н Мехдиев (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы приветствовать присутствующего на этом заседании министра иностранных дел Тимора-Лешти г-на Жозе Луиша Гутерриша и поблагодарить его за сделанное им заявление. Мы также признательны исполняющему обязанности Специального представителя Генерального секретаря г-ну Финну Реске-Нильсену за проведенный им брифинг и за представление последнего доклада Генерального секретаря (S/2012/765) об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ).

Азербайджан с удовлетворением отмечает продолжающийся прогресс и впечатляющие успехи, достигнутые в обеспечении безопасной и стабильной политической обстановки в стране. В ходе нашего недавнего визита в Тимор-Лешти у нас была возможность воочию убедиться в таком обнадеживающем развитии событий. Помимо поддержания стабильной обстановки в плане безопасности и удержания преступности на низком уровне, Тимору-Лешти удается продвигать вперед программу демократических преобразований в стране. Проведенные ранее в этом году президентские и парламентские выборы стали крупными вехами в политической жизни страны в 2012 году. Мы отдаем должное тиморским властям за успешное проведение трех туров голосования, которые прошли в спокойной обстановке и внушающим доверия образом, и хотели бы передать наши поздравления вновь избранному правительству и президенту страны.

Немаловажную роль в обеспечении безопасности на протяжении всего избирательного процесса играла при поддержке ИМООНТ Национальная полиция Тимора-Лешти (НПТЛ), тем самым доказав свою способность обеспечивать стабильность и безопасность в стране. Мы с удовлетворением отмечаем, что доверие общественности к НПТЛ значительно возросло. Отмечаем также,

что ИМООНТ продолжает оказывать поддержку процессу организационного укрепления и наращивания потенциала НПТЛ с уделением особого внимания пяти приоритетным областям, изложенным в разработанном НПТЛ и полицией ИМООНТ Совестном плане развития. ИМООНТ также продолжает оказывать НПТЛ оперативную поддержку, в том числе посредством проведения совместного патрулирования.

Азербайджан приветствует прогресс, достигнутый в укреплении институционального потенциала страны и в решении связанных с людскими ресурсами вопросов, и роль государственных институтов в обеспечении стабильности и демократии. Тем не менее, налицо необходимость в дальнейшей поддержке со стороны международного сообщества в этом отношении. Хотя в этом году в Тиморе-Лешти отмечаются относительно высокие темпы экономического роста, страна по-прежнему сталкивается с серьезными проблемами в контексте борьбы с нищетой, недоеданием и безработицей. Мы поддерживаем усилия правительства по преодолению этих проблем и обеспечению устойчивости экономики.

Как отмечается в докладе Генерального секретаря, совместно с другими заинтересованными сторонами правительство и ИМООНТ продолжали сотрудничество и добились дальнейшего прогресса на переходном этапе, а также в содействии завершению мандата ИМООНТ. Мы принимаем к сведению мнение правительства относительно присутствия Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти после 2012 года, высказанное премьер-министром Тимора-Лешти в его письме от 20 сентября 2012 года на имя Генерального секретаря (S/2012/736, приложение). Мы поддерживаем стремление правительства Тимора-Лешти перевернуть страницу в его взаимоотношениях и сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, перейдя от присутствия миротворческой или политической миссии Организации Объединенных Наций к расширению отношений, сосредоточив внимание на укреплении и развитии институциональной инфраструктуры.

Несмотря на замечательные достижения, Тимор-Лешти по-прежнему сталкивается с многими проблемами, недостатками и пробелами. Потребуются дополнительные усилия для развития устойчивого национального потенциала, укрепления

государственных учреждений и решения социально-экономических проблем. Мы согласны с Генеральным секретарем в том, что крайне важно продолжать поддерживать национальные усилия в целях сохранения результатов, достигнутых к настоящему моменту. Проявляемая правительством и народом этой страны самоотверженность убеждает нас в их твердой решимости справиться с сохраняющимися проблемами и продвигаться вперед по пути построения светлого будущего на основе прочного мира, развития и верховенства права.

Г-н Брис Гутьеррес (Гватемала) (*говорит по-испански*): Сначала позвольте мне приветствовать в Совете государственного министра и министра иностранных дел и сотрудничества Тимора-Лешти г-на Жозе Луиша Гутерриша. Его сегодняшнее заявление было весьма обнадеживающим. Мы также благодарим исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря и главу Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) г-на Финна Реске-Нильсена за представление доклада Генерального секретаря (S/2012/765) и последней информации.

Прогресс, достигнутый Тимором-Лешти за последние 13 лет, достоин нашего восхищения, и мы считаем для себя честью разделить этот исторически важный момент с этой дружественной страной. Мы поздравляем народ и правительство Тимора-Лешти и благодарим двусторонних доноров и международные силы безопасности за их неизменную приверженность обеспечению мира и стабильности в этой стране.

Мы приветствуем тот факт, что в этом году, когда Тимор-Лешти отмечает свою десятилетнюю годовщину с момента провозглашения независимости, эту страну посетил Генеральный секретарь, а на прошлой неделе там побывала делегация Совета Безопасности. В этой связи мы хотели бы поблагодарить представителя Южной Африки за его доклад по этому вопросу (см. S/PV.6858).

Мы сознаем, что упрочение демократии и строительство системы управления — это долгий процесс. Хотя сохраняются многочисленные сложности, успехи в области политики, экономики, безопасности и обеспечения верховенства права отражают твердую приверженность и добрую волю лидеров и народа Тимора-Лешти.

В этом году в Тиморе-Лешти были успешно проведены президентские и парламентские выборы в обстановке мира и порядка. Мы приветствуем тот факт, что парламент стал важным и инклюзивным политическим форумом, выражаем удовлетворение комплексным реформированием тиморской национальной полиции и признаем прогресс в разграничении задач между полицией и армией.

Мы хотели бы признать важную роль, которую Организация Объединенных Наций играет в Тиморе-Лешти с 1999 года. Как страна, которая также пользовалась благами миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций, Гватемала подчеркивает, насколько важно для нового правительства Тимора-Лешти принять своевременное решение о дальнейшем присутствии Организации Объединенных Наций в этой стране после свертывания деятельности ИМООНТ. На наш взгляд, Организация Объединенных Наций будет и впредь оставаться одним из важных партнеров страны посредством работы через группу координатора-резидента.

Мы знаем, что поддержка международного сообщества будет по-прежнему необходима после свертывания деятельности ИМООНТ, в особенности в усилиях по укреплению молодых институтов в Тиморе-Лешти, например, в секторе безопасности. Мы считаем важным продолжать работу и последующую деятельность, связанную с нерешенными задачами, которые останутся после свертывания деятельности ИМООНТ, в частности, расследование преступлений против человечности и других серьезных правонарушений.

Подобно многим развивающимся странам, Тимор-Лешти сталкивается с социально-экономическими проблемами, хотя он и располагает значительными природными ресурсами. Постоянное и рациональное управление этими ресурсами будет жизненно важным для устойчивого развития страны. По нашему мнению, также необходимы более крупные инвестиции в образование и трудоустройство молодежи.

Руководящая роль Тимора-Лешти в качестве сопредседателя Группы 7 плюс (группа нестабильных государств) и его статус страны, предоставляющей войска, отражают надежду, которую это молодое государство вселяет международному сообществу. Нам отрадно видеть, как международное

сообщество добивается результатов в проведении инициатив, направленных на урегулирование конфликтов и постконфликтное миростроительство, и Тимор-Лешти является весьма позитивным примером этих усилий.

Гватемала вновь хотела бы выразить признательность силам по поддержанию мира ИМООНТ за их деятельность и достигнутые результаты. Мы также благодарим международное сообщество за его многостороннюю и двустороннюю поддержку Тимора-Лешти, а также сам тиморский народ за стойкую преданность обеспечению мира и безопасности в своей стране.

Г-н Айк (Германия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поприветствовать в Совете Его Превосходительство г-на Жозе Луиша Гутерриша. Я хотел бы также присоединиться к своим коллегам и поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Финна Реске-Нильсена за его сегодняшний брифинг.

Деятельность Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) к концу текущего года подойдет к своему завершению, и Германия в этой связи выражает искреннюю признательность Организации Объединенных Наций за прекрасную работу по поддержке тиморского народа, которая проводилась ею как в Тиморе-Лешти, так и в Нью-Йорке.

Мы присоединяемся к заявлению, которое будет сделано наблюдателем от Европейского союза позднее в ходе этих прений.

Германия по-прежнему глубоко убеждена в том, что народ Тимора-Лешти, поддерживаемый Организацией Объединенных Наций и ее международными партнерами, идет в правильном направлении. Мы поздравляем его с прогрессом, достигнутым с момента провозглашения им независимости своей страны десять лет назад. Наш оптимизм подтверждают и доклад Генерального секретаря (S/2012/765), и сегодняшний брифинг. На десятом году своей независимости Тимор-Лешти успешно, в мирной и спокойной обстановке, провел президентские и парламентские выборы, ставшие важной вехой переходного периода страны, и на основе итога этих выборов сформировал новое правительство.

Как мы заявляли в Совете ранее, успешное завершение трех раундов выборов является правильным выбранным моментом для свертывания присутствия ИМООНТ в Тиморе-Лешти. Поэтому мы полностью поддерживаем рекомендацию Генерального секретаря, согласно которой ИМООНТ следует продолжать процесс свертывания, с тем чтобы завершить его в конце текущего года. Тимор-Лешти добился выдающегося прогресса во многих областях, в том числе в отношении обеспечения спокойной и стабильной ситуации в плане безопасности, и это позволяет нам полагать, что присутствие ИМООНТ достигло своей цели и более не требуется. Существенного прогресса удалось также достичь в укреплении институциональных возможностей государственных учреждений, в том числе в секторах безопасности, правосудия и управления, что обеспечило институциональные рамки для мирного и процветающего будущего Тимора-Лешти.

На данном этапе ключевое значение будет иметь обеспечение того, что окончательная передача обязанностей ИМООНТ правительству Тимора-Лешти или его двусторонним и многосторонним партнерам пройдет без проблем и в условиях установившейся стабильности. На настоящий момент мы высоко оцениваем соответствующие усилия, в том числе в рамках Совместного плана на переходный период, и в этой связи гарантируем правительству Тимора-Лешти дальнейшую поддержку с нашей стороны.

В этой связи мы выражаем готовность содействовать нашим тиморским партнерам в их стремлении поддерживать тесные связи с Советом в течение всего времени, пока в этом будет сохраняться необходимость. Мы хотим, чтобы был осуществлен гладкий переход, который позволит закрепить важные результаты, достигнутые ИМООНТ в координации с тиморскими властями, в том числе в области безопасности, верховенства права и прав человека, а также в обеспечении экономического прогресса.

Будущее сотрудничество необходимо развивать с целью решения остающихся проблем, освещенных в докладе Генерального секретаря, и дальнейшего развития и упрочения социально-экономического прогресса и наращивания усилий по примирению, причем с учетом уже осуществляемых правительством Тимора-Лешти мер.

Я хотел бы вновь выразить искреннюю признательность от имени нашего правительства ИМООНТ в связи с ее усилиями и приверженностью делу оказания поддержки Тимору-Лешти, а также выразить глубокую признательность ее сотрудникам на местах за преданность и службу.

Позвольте в заключение пожелать министру Гутерришу, правительству во главе с премьер-министром Гужмау и всем тиморцам всего наилучшего в предстоящие годы. Я хотел бы заверить их в том, что они не будут нести на своих плечах этот груз ответственности в одиночку. Германия высоко ценит свою тесную дружбу с Тимором-Лешти и продолжит оказывать ему поддержку ему в переходный и последующий периоды.

Г-н Осорно (Колумбия) (*говорит по-испански*): Прежде всего позвольте мне поприветствовать министра иностранных дел Демократической республики Тимор-Лешти Его Превосходительство г-на Жозе Луиша Гутерриша и поблагодарить его за выступление в Совете. Я хотел бы особо выделить работу, выполненную г-жой Амирой Хак. В качестве Специального представителя Генерального секретаря и главы Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ), которой она являлась до 9 июня 2012 года, г-жа Хак выполняла свою работу с выдающейся преданностью и решимостью.

Мы также приветствуем исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря г-на Финна Реске-Нильсена. Я высоко оцениваю работу ИМООНТ и страновой группы Организации Объединенных Наций по поддержке усилий народа Тимора-Лешти в деле укрепления мира, стабильности и развития, которые являются необходимыми условиями укрепления государства. Я также благодарен нашему коллеге, послу Южной Африки Басо Сангку, за его брифинг по итогам проходившей под его руководством поездки членов Совета Безопасности в Тимор-Лешти. Мы очень сожалеем о том, что не смогли принять участие в этом визите.

Этот год был особенно важным для Тимора-Лешти. Успешные президентские и парламентские выборы привели к формированию нового правительства и обновлению парламента. Страна отметила десятую годовщину с момента восстановления независимости и

тринадцатую годовщину со дня проведения референдума 1995 года. Тимор-Лешти также взяла на себя новую роль лидера в регионе: в частности, она является сопредседателем в Международном диалоге по миростроительству и государственно-му строительству и в Группе 7 плюс, состоящей из нестабильных государств. Все это знаковые и заслуживающие похвалы события. Как сказал президент Руак, залогом этих достижений является единство и решимость народа Тимора-Лешти.

Более десяти лет в рамках целой серии операций и миссий Организация Объединенных Наций тесно сотрудничала с властями и народом Тимора-Лешти, поддерживая их усилия, нацеленные на то, чтобы выйти из конфликта и установить прочный мир и безопасность, создать надежные демократические учреждения и разработать всеобъемлющую и справедливую социально-экономическую систему. Интегрированная миссия Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти завершит работу 31 декабря, но мы хотим заявить о том, что мы будем и далее поддерживать правительство и народ Тимора-Лешти в укреплении успешного процесса институционального строительства.

Тимор-Лешти добился значительного прогресса со времени восстановления независимости и особенно после кризиса 2006 года, который привел к созданию ИМООНТ. Веским доказательством этого служит прогресс, достигнутый в деле восстановления стабильности и безопасности, возвращения тысяч внутренне перемещенных лиц и постепенной реинтеграции в гражданскую жизнь демобилизованных членов ФАЛИНТИЛ — национальных сил обороны Тимора-Лешти (Ф-ФДТЛ). Национальная полиция Тимора-Лешти (НПТЛ) становится все более зрелой и продолжает распространять свою деятельность на всю территорию страны, результатом чего является снижение уровня преступности. Мы также отмечаем расширение институционального строительства и укрепление кадрового потенциала в других государственных секторах, например в судебной системе, в сфере безопасности и в сфере управления. На наших глазах парламент превратился в динамичный форум для парламентских дебатов, в которых принимают участие коалиционное правительство и оппозиция. Все эти достижения отражают неизменную приверженность руководства и народа Тимора-Лешти демократии,

верховенству права и построению безопасного и стабильного государства.

На пути Тимора-Лешти сохраняется множество проблем, особенно в четырех приоритетных областях мандата ИМООНТ. Не устранены еще некоторые пробелы, что объясняется отчасти сохраняющимися трудностями с точки зрения имеющихся возможностей и человеческих ресурсов. Мы признаем, что благодаря законодательству, определяющему соответствующие полномочия Ф-ФДТЛ, НПТЛ и других учреждений, в секторе безопасности достигнут значительный прогресс. Необходимо постоянное наращивание потенциала в сфере правосудия, экономики и НПТЛ за счет подготовки прокуроров, судей, государственных защитников и частных адвокатов и поддержки Центра юридической подготовки и Управления Уполномоченного по правам человека и вопросам правосудия.

Необходимо расширять доступ к системе правосудия, особенно для наиболее уязвимых групп населения, а также содействовать привлечению к ответственности, в первую очередь за преступления против человечности. Поэтому важно, чтобы парламент оперативно возобновил приостановленные прения по закону о реституции и создал институты, которые должны заменить Комиссию по приему беженцев, установлению истины и примирению и Комиссию по установлению истины и добрососедским отношениям. Стратегический план развития Тимора-Лешти на 2011–2030 годы является важным шагом на пути к полноценному социально-экономическому развитию и созданию более открытой и справедливой системы. Наша страна приветствует создание рабочей группы для начала переговоров с Организацией Объединенных Наций по вопросам, определенным в совместном плане переходного этапа на период после 2012 года, а также по типовой таблице по вопросам национального планирования.

Интегрированная миссия Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти является одним из наиболее успешных примеров усилий Организации Объединенных Наций по укреплению стабильности, поощрению культуры демократического управления и содействию политическому диалогу. В своем письме от 20 сентября на имя Генерального секретаря (S/2012/736, приложение) премьер-министр Шанана Гужмау выразил искреннюю признательность от имени его правительства за оказанную ему поддержку, а также заявил, что

по состоянию на 31 декабря необходимости в миссии Организации Объединенных Наций по миростроительству в Тиморе-Лешти более не будет и что вместо этого его страна желает установить с Организацией Объединенных Наций новаторское сотрудничество на основе партнерских отношений, с особым упором на укрепление институтов и развитие. Удачное и эффективное сотрудничество между народом Тимора-Лешти, ИМООНТ и страновой группой Организации Объединенных Наций в значительной мере способствовало достижению успехов. Сейчас начинается процесс их консолидации. Необходимо продолжать совместную работу для всемерного обеспечения стабильного, прочного мира.

Г-н Ван Минь (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв сегодняшних прений. Я внимательно выслушал брифинг посла Южной Африки г-на Сангу о поездке членов Совета Безопасности в Тимор-Лешти. Я хотел бы также поблагодарить исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря г-на Реске-Нильсена за его брифинг. Мы также приветствуем участие в сегодняшнем заседании государственного министра и министра иностранных дел и сотрудничества Тимора-Лешти г-на Жозе Луиша Гутерриша.

В этом году отмечается десятая годовщина восстановления независимости в Тиморе-Лешти. Китай очень рад тому, что благодаря усилиям правительства и народа Тимора-Лешти эта страна при поддержке международного сообщества добивается непрерывного прогресса. Усилия по государственному строительству осуществляются по плану, и в процессе социально-экономического развития наблюдается поступательный прогресс. Были успешно проведены президентские и парламентские выборы, которые привели к созданию нового парламента и правительства, а также содействовали поддержанию стабильности и развитию. По мере того как национальное развитие в Тиморе-Лешти вступает в новую стадию, миротворческая операция Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти приближается к успешному завершению.

В этой связи я хотел бы остановиться на трех аспектах. Во-первых, Китай высоко оценивает тот факт, что Национальная полиция Тимора-Лешти теперь официально и полностью отвечает за

внутреннюю безопасность. В усилиях правительства по созданию национальных институтов и совершенствованию управления достигается обнадеживающий прогресс. Китай твердо поддерживает правительство Тимора-Лешти в его усилиях по укреплению потенциала национальных институтов и обеспечению национальной безопасности и стабильности.

Во-вторых, экономическое развитие и повышение уровня жизни имеют решающее значение для достижения долгосрочной стабильности и безопасности в любой стране. Международное сообщество должно поддерживать Тимор-Лешти в укреплении его потенциала в плане самостоятельного развития и помогать правительству этой страны укреплять процесс развития в таких областях, как инфраструктура, образование и здравоохранение, в целях содействия всеохватному и справедливому социально-экономическому развитию. Китай надеется и верит, что Тимор-Лешти в ближайшее время вернется на путь устойчивого развития.

В-третьих, с самого момента своего создания ИМООНТ работала очень эффективно и вносила огромный вклад в обеспечение безопасности, поддержание стабильности и содействие социально-экономическому развитию. Это успешный пример деятельности Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Мы надеемся, что после вывода ИМООНТ Организация Объединенных Наций на основе полноценных консультаций с правительством Тимора-Лешти и при полном уважении его мнения совместно обсудит будущее сотрудничество с правительством этой страны.

Как друг и партнер Тимора-Лешти, Китай будет и впредь оказывать ему поддержку и помощь в меру своих возможностей.

Г-н Мораиш Кабрал (Португалия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поздравить тех членов Совета Безопасности, которые были избраны сегодня утром в состав Совета по правам человека, и пожелать им успехов на этом важном поприще.

Я зачитаю текст своего выступления на португальском языке. Как известно членам Совета, это очень красивый язык.

(*говорит по-португальски; английский текст предоставлен делегацией*)

Я приветствую министра иностранных дел Тимора-Лешти и благодарю его за важное выступление. В этот исторический год, когда решающий цикл в истории Тимора-Лешти подходит к своему успешному завершению, присутствие министра особенно символично и является хорошим предзнаменованием успешного будущего сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Тимором-Лешти.

Португалия, разумеется, разделяет мнения, которые выскажут в своих заявлениях посол Мозамбика от имени Сообщества португалоязычных стран и наблюдатель от Европейского союза.

Я благодарю, в частности, исполняющего обязанности Специального представителя г-на Реске-Нильсена не только за его оценку ситуации в Тиморе-Лешти, но и за ту важную работу, выполненную Интегрированной миссией Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) за последние шесть лет в целях обеспечения демократии, стабильности, безопасности и развития в Тиморе-Лешти.

В этой связи нашей признательности заслуживают все те, кто работал и продолжает работать с такой самоотверженностью в рамках ИМООНТ, те, кто возглавлял Миссию в прошлом, а именно специальные представители Атул Кхаре и Амира Хак, а также командующие полицейскими подразделениями, чьи личные приверженность, талант и профессиональный опыт очень часто играли решающую роль в преодолении сложнейших вызовов. Достижения всех этих людей заслуживают нашего признания.

История Тимора-Лешти — это история успеха его народа, властей, демократии и прав человека. Это история успеха и Организации Объединенных Наций, что следует должным образом отметить, а также положительный результат международного сотрудничества на основе солидарности, важность которого стороны четко осознали и которое эффективно осуществляли.

Парламентские и президентские выборы 2012 года ознаменовали собой завершение решающего цикла в истории Тимора-Лешти. Как это обычно происходит в Тиморе-Лешти, выборы прошли в нормальной демократической обстановке и в условиях транспарентности, в соответствии с международно принятыми стандартами. Тиморский народ

вновь продемонстрировал высокий уровень гражданской ответственности, а политические партии — свою зрелость. В совокупности с процессом формирования нового правительства выборы четко показали, что в Тиморе-Лешти пускает глубокие корни парламентская демократия и укрепляются представительные учреждения страны.

Тимор-Лешти добился также значительного прогресса в области укрепления потенциала и государственной ответственности в таких сферах, как безопасность, правосудие, образование, здравоохранение и защита и поощрение прав человека и формирование подлинной демократической культуры.

Роль Тимора-Лешти в международных делах также укрепилась благодаря его участию в миротворческих миссиях; подготовке страны к вступлению в Ассоциацию государств Юго-Восточной Азии, что, как мы надеемся, произойдет очень скоро; расширению участия в нескольких международных форумах; развитию двусторонних отношений с растущим числом государств, причем здесь страна постоянно подтверждает свою приверженность миру, прогрессу и многостороннему подходу.

Настало время для тиморцев посвятить себя с таким же рвением и самоотверженностью решению задач, остающихся на пути страны к социальному и экономическому развитию. «Дорожная карта» и задачи, определенные в Стратегическом плане развития, уже указывают на четкое понимание этой цели, которой Тимор-Лешти благодаря продемонстрированной политической стабильности сумеет достичь.

Теперь, когда цели, запланированные на последний год мандата ИМООНТ и согласованные Организацией Объединенных Наций и Тимором-Лешти, были достигнуты в соответствии с Совместным планом на переходный период, настало время посмотреть в будущее. В этой связи миссия, которую Совет Безопасности направил в Тимор-Лешти на прошлой неделе, оказалась весьма своевременной; она способствовала подтверждению уже достигнутого прогресса и определению той роли, которую Организация Объединенных Наций будет играть при оказании поддержки инициативам тиморского правительства.

Передача обязанностей и средств ИМООНТ тиморским властям осуществляется стабильными темпами, и в результате основные функции

ИМООНТ в значительной степени теперь могут выполнять тиморские власти — либо сами, либо в сотрудничестве с международными партнерами.

Помимо детального стратегического планирования, политической деятельности и эффективной координации действий с Организацией Объединенных Наций и двусторонними партнерами, национальная ответственность за переходный процесс, которую взяли на себя тиморские власти, а также их руководство данным процессом, — все это составляющие успеха переходного процесса.

В этой связи Тимор-Лешти продемонстрировал свою способность самостоятельно выполнять основные государственные обязанности, а также продуктивно сотрудничать с другими сторонами в тех областях, в которых национальный потенциал пока недостаточно развит.

С учетом всех перечисленных причин решение тиморского правительства, препровожденное в письме, адресованному Генеральному секретарю, от 20 сентября 2012 года (S/2012/736, приложение), заслуживает нашей всемерной поддержки.

Вместе с тем, я хотел бы подчеркнуть, что реорганизация присутствия и деятельности Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти при концентрации усилий и ресурсов на страновой группе Организации Объединенных Наций и Программе развития Организации Объединенных Наций не должна стать причиной сокращения масштабов участия международного сообщества в судьбе Тимора-Лешти. Как раз наоборот, нам представится возможность активизировать усилия, уже прилагаемые в различных областях, закрепить достигнутый прогресс и найти новые методы международного сотрудничества, которые еще могут понадобиться Тимору-Лешти.

Со своей стороны, я хотел бы заверить министра в том, что Португалия будет и впредь делать все от нее зависящее, чтобы поддержать Тимор-Лешти на его пути к прогрессу, стабильности, миру и демократии. Как и всегда, мы будем делать это при полном уважении приоритетов, определенных тиморским правительством, и сохраняя верность солидарности и братским отношениям, которые нас связывают.

Тимор-Лешти и Португалию связывают столетия общей истории — истории, которая, как и

всякая другая, состоит как из темных, неприятных моментов, так и светлых, хороших периодов. У нас общий язык, который для Тимора-Лешти является также элементом национальной идентичности и единства, как неоднократно отмечалось тиморскими властями во время визита последней миссии Совета Безопасности.

Начинающийся новый цикл не поставит под угрозу приверженность Португалии благополучию Тимора-Лешти, которая всегда характеризовалась отказом хранить молчание и тем самым становится соучастником репрессий и нарушений прав человека.

Сегодня настало время обратить внимание на светлые моменты в истории Тимора-Лешти. В заключение я хотел бы с глубочайшим уважением напомнить о том трудном пути, которым следовал тиморский народ и который привел его к независимости, свободе, справедливости и демократии.

Г-н Парем (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря за его брифинг. Мы искренне приветствуем присутствующего здесь министра иностранных дел Тимора-Лешти и благодарим его за участие в сегодняшних прениях.

Для Тимора-Лешти этот год является знаковым. В этом году страна отмечает десятилетие своей независимости; в этом году были проведены поистине исторические всеобщие выборы, по итогам которых состоялся демократический и мирный переход власти к новому правительству. Эти выборы прошли в условиях все более стабильной ситуации в области безопасности. Выборы соответствовали международным стандартам, а их результаты были признаны всеми сторонами. Мы выражаем признательность правительству и народу Тимора-Лешти за эти достижения. Они представляют собой важные вехи на пути непрерывного развития Тимора-Лешти и отражают реальный прогресс в укреплении государства.

Организация Объединенных Наций сыграла важную роль в достижении этого прогресса, помогая народу Тимора-Лешти вновь встать на ноги. В свете достигнутого прогресса было бы весьма целесообразно, если бы отношения между международным сообществом и Тимором-Лешти продолжали

развиваться. В этом году в отношениях между Организацией Объединенных Наций и Тимором-Лешти происходят реальные сдвиги в связи с запланированным выводом Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ). Мы приветствуем успешное сокращение численности ИМООНТ и с нетерпением ожидаем ее полного вывода из страны к концу этого года.

Уровень сотрудничества между ИМООНТ и тиморским правительством на протяжении всего мандата Миссии был образцовым. Совместный план на переходный период стал примером для будущих переходных процессов, поскольку в данной ситуации Организация Объединенных Наций и принимающее государство тесно сотрудничали друг с другом, разработав всеобъемлющий, детальный план обеспечения стабильности страны в будущем.

Совместный план на переходный период необходимо будет пересмотреть в свете предложения о том, чтобы участие Организации Объединенных Наций теперь ограничивалось страновой группой вместо миротворческой миссии. Для того чтобы это изменение прошло гладко, мы должны соответствующим образом запланировать расширение страновой группы Организации Объединенных Наций и обеспечить ее всеми необходимыми средствами.

Вывод ИМООНТ станет для Тимора-Лешти важнейшим испытанием. По состоянию на сегодняшний день, мы сделали все возможное, для того чтобы сокращение численности состава Миссии происходило эффективно и результативно и при этом сохранялась стабильность. Это отнюдь непростая задача. Однако сокращение численности состава стало примером эффективного вывода миссии, что позволило установить основополагающие принципы для будущих переходных периодов в других странах.

Уроки, извлеченные из этого процесса, должны быть учтены в руководстве по осуществлению переходного процесса и свертыванию миссий, которое сейчас разрабатывает Департамент операций по поддержанию мира. Мы уже много размышляли о том, какой должна быть в дальнейшем роль Организации Объединенных Наций. Мы поддерживаем стремление правительства Тимора-Лешти к тому, чтобы усилиями Организации в Тиморе-Лешти руководила страновая группа Организации

Объединенных Наций, о чем говорится в сентябрьском письме премьер-министра Шананы Гужмау на имя Генерального секретаря (S/2012/736, приложение). В то же время верно и то, что Совету Безопасности должна по-прежнему предоставляться информация о ситуации в Тиморе-Лешти. Поэтому мы предлагаем Генеральному секретарю уделить надлежащее внимание тому, как лучше всего можно было бы этого добиться.

На фоне свертывания Миссии Организации Объединенных Наций и передачи полномочий страновой группе мы также приветствуем демонстрируемую тиморским правительством и народом готовность взять на себя ответственность за свое развитие и защиту с таким трудом достигнутой безопасностью. В этой связи мы приветствуем руководящую роль Тимора-Лешти в осуществлении Новой программы действий в нестабильных государствах, его роль в качестве сопредседателя Группы 7 плюс, в которую входят нестабильные государства, и его решение выступить в качестве страны, где на экспериментальной основе будет осуществляться Новая программа действий.

ИМООНТ вместе с народом и правительством Тимора-Лешти заложили прочную основу мира и безопасности, однако мы должны сохранять бдительность и быть готовыми защитить этот прогресс. Рецидивы конфликта могут наступать совершенно неожиданно. Организация Объединенных Наций должна информировать Совет о любых тревожных сигналах в этой связи, например путем представления докладов специальных посланников или обзорных брифингов, проводимых Департаментом по политическим вопросам. С таким трудом достигнутые успехи в обеспечении безопасности и стабильности не должны быть утрачены, а посему необходимо сохранять бдительность и реагировать на любые признаки рецидива нестабильности.

Почти ровно десять лет назад Тимор-Лешти стал 191-м государством, присоединившимся к семье Организации Объединенных Наций. Прошедшие годы были бурными и трудными. Но благодаря действиям народа Тимора-Лешти и решимости международного сообщества страна, которая все еще является нестабильной, может сделать еще один шаг к устойчивому миру и стабильности.

Г-н Тарар (Пакистан) (*говорит по-английски*): Мы приветствуем в Совете Безопасности

государственного министра и министра иностранных дел и сотрудничества Тимора-Лешти. Мы благодарим исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря и главу Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) за его брифинг. Мы также признательны послу Басо Сангку за его брифинг и за умелое руководство миссией Совета Безопасности в Тимор-Лешти. Мы принимаем к сведению доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (S/2012/765).

Успешное завершение избирательного процесса в Тиморе-Лешти является крупным достижением. Это прекрасный пример замечательного прогресса, достигнутого страной за короткий срок своей независимости. Мы поздравляем руководство и народ Тимора-Лешти с этим достижением.

В этой связи мы особо отмечаем роль бывшего президента г-на Жозе Рамуша-Орты, под руководством которого были проведены выборы. Радикальные перемены в Тиморе-Лешти не были бы возможны без поддержки со стороны ИМООНТ. Поэтому мы высоко оцениваем усилия исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря, а также бывшего Специального представителя Генерального секретаря г-жи Амиры Хак. Совет Безопасности может быть вполне доволен плодами своей работы в Тиморе-Лешти.

За последние десять лет Пакистан участвовал в трех миссиях по поддержанию мира в Тиморе-Лешти, в том числе в ИМООНТ. Последнее пакистанское сформированное полицейское подразделение должно покинуть страну 14 ноября. Мы гордимся вкладом своих миротворцев в обеспечение мира и стабильности в Тиморе-Лешти. Один из них — это г-жа Шахзади Гульфам, которая в 2011 году получила награду «Международный миротворец — женщина-полицейский» в знак признания ее выдающихся заслуг в качестве руководителя подразделения по защите уязвимых групп населения в Дили.

Я хотел бы коснуться пяти вопросов. Во-первых, избранное руководство страны выразило пожелание, чтобы Тимор-Лешти был снят с повестки дня Совета Безопасности. Это было четко доведено до сведения миссии Совета Безопасности различными сегментами тиморского государства и гражданского общества. Недавние события, а также

явная уверенность тиморцев в собственных силах свидетельствуют о том, что страна готова взять на себя управление своими делами.

Во-вторых, в своем письме на имя Генерального секретаря (S/2012/736, приложение) премьер-министр Гужмау отмечает, что Тимор-Лешти хотел бы в будущем установить с Организацией новаторские рабочие отношения сотрудничества, с упором на укрепление институтов и развитие. Организация Объединенных Наций может и впредь содействовать дальнейшему развитию страны. Будущая форма участия Организации Объединенных Наций в этой стране должна быть определена в тесном сотрудничестве с тиморскими властями.

В-третьих, осуществление Совместного плана действий в переходный период проходит вполне удовлетворительно. Важно обеспечить, чтобы передача тиморскому правительству функций и средств ИМООНТ проходила на системной и скоординированной основе.

В-четвертых, нас обнадеживают экономические показатели Тимора-Лешти, о которых говорится в докладе Генерального секретаря. Эта страна добивается поступательного прогресса в достижении целей и контрольных показателей своей среднесрочной стратегии, связанной с социально-экономическим развитием. Однако она сталкивается с проблемами в обеспечении устойчивого повышения уровня жизни населения, в расширении возможностей жителей сельских районов и молодежи в плане занятости и в ликвидации нищеты. Правительство должно прилагать усилия для обеспечения эффективного использования природных ресурсов в целях содействия всеохватному, справедливому и устойчивому экономическому росту в стране.

В-пятых, в докладе Генерального секретаря и в ходе миссии Совета Безопасности были отмечаются другие проблемы и задачи, в том числе ограниченность потенциала людских ресурсов, необходимость укрепления государственных институтов и национального потенциала судебных органов, проведение обзора сектора безопасности и социально-экономическое развитие. Для решения этих проблем и задач огромное значение будет иметь поддержка со стороны Организации Объединенных Наций и двусторонних партнеров Тимора-Лешти.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть, что международное сообщество сыграло и продолжает

играть свою роль в оказании помощи народу Тимора-Лешти. Эта помощь обеспечивает тиморскому руководству и народу прочную основу, на которую они могут опираться в строительстве более светлого и мирного будущего и обеспечении процветания для своей страны.

Г-н Делорентис (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря Реске-Нильсена за его брифинг. Я отдаю ему должное за его решительную руководящую роль и приверженность делу на этом заключительном, но очень важном этапе присутствия Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ). Я хотел бы также поблагодарить правительство Тимора-Лешти в лице министра иностранных дел Жозе Луиша Гутерриша и посла Софии Мескиты Боржиш за его неизменную приверженность делу сохранения стабильности в Тиморе-Лешти и за его вдумчивое и тщательное планирование процесса свертывания ИМООНТ и ее ожидаемого вывода.

Вот уже более десяти лет Организация Объединенных Наций присутствует в Тиморе-Лешти, действуя совместно с тиморским правительством и народом и поддерживая их усилия по выходу из конфликта и по обеспечению устойчивого мира и безопасности. Сегодня у нас есть прекрасная возможность поговорить о достижениях ИМООНТ за последние шесть лет, рассмотреть ее уроки применительно к миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций и составить прогнозы в отношении будущей роли Организации Объединенных Наций в этой молодой демократической стране, которая в этом году отметила десятую годовщину своей независимости.

Тимор-Лешти прошел большой путь с тех пор, как в 1999 году там была учреждена первая миссия Организации Объединенных Наций. В марте 2011 года Национальная полиция Тимора-Лешти (НПТЛ) взяла на себя исполнительские полномочия по охране порядка, переданные ей ИМООНТ и полицией Организации Объединенных Наций. С тех пор НПТЛ отвечает за все полицейские функции в стране. 31 октября ИМООНТ прекратила оказывать оперативную поддержку НПТЛ; это одно из последних знаковых событий перед выводом Миссии к концу этого года.

ИМООНТ также тесно взаимодействовала с Тимором-Лешти в ходе трех туров президентских и парламентских выборов, состоявшихся в 2012 году. Выборы были свободными, справедливыми и мирными и отличались высоким уровнем участия. Эти выборы и ставшая их результатом мирная передача полномочий являются крупными достижениями Тимора-Лешти.

Наконец, нам следует вспомнить о том, что 13 лет назад основных государственных структур в сфере безопасности, правосудия и государственных секторах, которые сегодня играют важнейшую роль в обеспечении стабильности и демократии, просто не существовало.

Однако, несмотря на впечатляющий прогресс, Тимор-Лешти продолжает сталкиваться со многими проблемами, которые необходимо преодолеть во избежание рецидива конфликта и нестабильности.

Соединенные Штаты хотели бы, чтобы Тимор-Лешти поддерживал стабильность, углублял демократию, уважал права человека и улучшал отправление правосудия. Мы поддерживаем постоянную работу правительства Тимора-Лешти на международной арене и его активное участие в Инициативе по обеспечению транспарентности в добывающих отраслях, Новом курсе по обеспечению международного участия в нестабильных государствах, в структуре «ООН-женщины» и в операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Мы ценим твердое руководство Тимора-Лешти на посту одного из председателей Международного диалога по миротворчеству и миростроительству и коалиции нестабильных государств Группы 7 плюс. Поскольку мы готовимся к важному изменению роли Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти, нам следует сосредоточиться на тех вопросах, решение которых будет способствовать установлению в этой стране в последующие десятилетия прочного мира и безопасности.

Во-первых, в рамках Группы ИМООНТ по расследованию тяжких преступлений, большие усилия прилагаются для расследования и сохранения информации о преступлениях против человечности, которые были совершены в 1999 году. Однако Группа не завершила свою работу. В этой связи мы настоятельно призываем Секретариат изыскать путь, который позволил бы Группе закончить свою

работу. Расследования имеют большое значение для примирения и постоянной подотчетности.

Во-вторых, мы должны продолжить работу с правительством Тимора-Лешти, помогая ему укреплять правозащитные организации и включать вопросы прав человека в деятельность ключевых институтов, таких как полиция и вооруженные силы. Поскольку ИМООНТ уходит, Организации Объединенных Наций следует найти, в ответ на просьбы правительства Тимора-Лешти, другие возможности для оказания помощи в наращивании организационно-кадрового потенциала страны и предоставления специализированной технической поддержки.

Наконец, мы должны рассмотреть вопрос об обеспечении правительства Тимора-Лешти необходимым инструментарием Организации Объединенных Наций, позволяющим выявлять риск обострения политической напряженности и напряженности в области безопасности. Организации Объединенных Наций крайне важно работать вместе с правительством в проведении широкого анализа источников нестабильности, чтобы тем самым способствовать примирению и социальному согласию, предотвращая при этом возможность возникновения будущей нестабильности.

Мы переживаем позитивный момент в истории миротворческих операций Организации Объединенных Наций, и нам, как Совету, предоставлена уникальная возможность проанализировать успех ИМООНТ и подумать о популяризации опыта, приобретенного ИМООНТ, чтобы помочь усилиям Совета Безопасности в ходе других постконфликтных и постмиротворческих миссий. Поскольку мы готовимся к существенному изменению роли Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти, мы должны смотреть вперед, причем дальше сегодняшнего и завтрашнего дня, думать о том, какие механизмы Организации Объединенных Наций лучше всего помогут народу и правительству Тимора-Лешти в дальнейшем продвижении мира, стабильности и развития.

Соединенные Штаты воздают должное народу и лидерам Тимора-Лешти за тот прогресс, которого они добились в строительстве своей страны. Мы присоединяемся к другим членам Совета и приветствуем события, которые позволили Тимору-Лешти

начать новый этап отношений с Организацией Объединенных Наций.

Г-н Бертю (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Реске-Нильсена за его брифинг и приветствовать заявление присутствующего здесь государственного министра, министра иностранных дел и сотрудничества Тимора-Лешти г-на Жозе Луиша Гутерриша.

Моя страна присоединяется к заявлению, которое будет сделано наблюдателем от Европейского союза.

Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Постоянного представителя Южной Африки за руководство миссией Совета Безопасности в Тиморе-Лешти, за его доклад (см. S/PV. 6858) и, в целом, за его работу в Совете Безопасности по данному вопросу. Наша страна также хотела бы поблагодарить сотрудников Организации Объединенных Наций, которые работают в Миссии в Тиморе-Лешти со дня ее развертывания, чередовавшихся специальных представителей, а также страны, которые принимали участие в стабилизации Тимора-Лешти, в частности Португалию, Австралию и Новую Зеландию.

Мы хотели бы поздравить власти Тимора-Лешти с проведением свободных демократических парламентских и президентских выборов, которые прошли в спокойной атмосфере и с активным участием избирателей. Передача власти осуществлена мирно, что способствует укреплению демократии и авторитета органов власти страны. Передача Национальной полиции Тимора-Лешти (НПТЛ) ответственности за безопасность прошла в хороших условиях и без повышения уровня преступности. Аттестация всех сотрудников НПТЛ открывает путь к сокращению персонала Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) и, в соответствии с резолюцией 2037 (2012), к завершению Миссии 31 декабря 2012 года. Дипломатия страны демонстрирует большой динамизм, о чем говорят ее роль в коалиции нестабильных государств Группы 7 плюс и растущее сотрудничество с региональными организациями данной зоны, т.е. цель, которую мы тоже преследуем применительно к нашим тихоокеанским территориям. Вот уже на протяжении нескольких лет ситуация в области безопасности остается стабильной, и все говорит о том, что она такой и останется.

К числу проблем, которые сегодня предстоит решать Тимору-Лешти, относятся борьба с нищетой, экономическое развитие, дискриминация женщин, борьба с коррупцией, укрепление правосудия и привлечение к ответственности за совершенные в прошлом тяжкие преступления. Теперь эти проблемы должны решаться не при поддержке операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, а при помощи международного сообщества.

Уход ИМООНТ приближается и вступает в заключительную фазу. Подготовка ухода ИМООНТ и Совместный план на переходный период являются, на наш взгляд, образцом, которому надлежит следовать на других театрах действий. Мы принимаем к сведению пожелания премьер-министра Гужмау относительно характера отношений между его страной и Организацией Объединенных Наций после вывода ИМООНТ. Совершенно ясно, что характер присутствия Организации Объединенных Наций на местах должен определяться совместно с национальными властями и по договоренности с ними. Нам следует также учитывать его бюджетные последствия. Мы готовы, как об этом просят власти Тимора-Лешти, внести изменения в повестку дня Совета, отражающие новую ситуацию в Тиморе-Лешти. При этом мы готовы присоединиться ко всем заинтересованным сторонам и рассмотреть в общих чертах характер будущих отношений между Организацией Объединенных Наций и Тимором-Лешти.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Индии.

Я присоединяюсь к другим ораторам и тепло приветствую в Совете Безопасности государственного министра, министра иностранных дел и сотрудничества Тимора-Лешти Его Превосходительство г-на Жозе Луиша Гутерриша и благодарю его за сделанное заявление. Я хотел бы также поблагодарить исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря по Тимору-Лешти г-на Финна Реске-Нильсена за представление доклада Генерального секретаря (S/2012/765).

Визит миссии Совета Безопасности в Тимор-Лешти на прошлой неделе, в котором участвовала и делегация Индии, предоставил членам Совета возможность встретиться с правительством

и своими глазами увидеть прогресс, который достигнут страной на пути установления прочного мира и безопасности. Со времени учреждения в 2006 году Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) страна добилась всестороннего прогресса. 2012 год стал важной вехой в консолидации демократического перехода Тимора-Лешти.

В этом же году страна отметила десятую годовщину восстановления независимости. Президентские и парламентские выборы прошли в спокойной и стабильной с точки зрения безопасности обстановке. Полиция и вооруженные силы Тимора-Лешти действовали профессионально и ответственно. Мы выражаем признательность Национальной полиции Тимора-Лешти (НПТЛ) за те усилия, которые она прилагает для дальнейшего укрепления своего институционального развития и наращивания организационно-кадрового потенциала. Прошедшая недавно окончательная аттестация всего личного состава НПТЛ ознаменовала окончание оперативной полицейской поддержки НПТЛ со стороны Организации Объединенных Наций.

Мы высоко оцениваем стойкость и решимость народа и руководства Тимора-Лешти настойчиво вести страну по пути долговременного мира, стабильности и развития. Активное участие всех политических партий в демократическом процессе является многообещающим подтверждением их приверженности демократии. Мы хотели бы также выразить ИМООНТ признательность за ее поддержку в этом плане и за успешную работу.

Как заявил постоянный представитель Южной Африки Басо Сангку, который возглавлял миссию Совета, и как отмечается в письме премьер-министра Гужмау на имя Генерального секретаря (S/2012/736), народ Тимора-Лешти недвусмысленно хочет, чтобы его страна была исключена из повестки дня Совета и чтобы ИМООНТ была выведена, как запланировано, до конца этого года. Особое удовлетворение вызывает у нас консенсус всех заинтересованных сторон в отношении того, что ИМООНТ должна быть выведена из страны в запланированные сроки.

В период сворачивания деятельности ИМООНТ важно окончательно определить, в соответствии с пожеланиями и приоритетами правительства, контуры присутствия Организации Объединенных

Наций после окончания переходного периода. Важная роль в закреплении достигнутого на настоящий момент прогресса принадлежит участию и руководящей роли самих тиморцев. Мы с удовлетворением отмечаем продолжающийся стабильный общий экономический рост, в том числе увеличение доходов нефтегазового сектора. Тот факт, что правительство по-прежнему уделяет пристальное внимание развитию инфраструктуры и капиталовложений, безусловно, должен содействовать осуществлению быстрых социально-экономических преобразований в стране. Международное сообщество должно поддержать правительство Тимора-Лешти в его усилиях, направленных на достижение социально-экономического развития, искоренение нищеты и укрепление национальных институтов.

Индия придает большую важность своим отношениям с Тимором-Лешти. Мы стремились внести вклад в его развитие, предоставляя экспертные знания и осуществляя подготовку кадров в областях нашей компетенции и там, где мы видели полезность их применения. Индия оказывает поддержку правительству Тимора-Лешти в сфере социально-экономического развития и развития людских ресурсов. Мы также поддерживаем партнерские отношения с правительством Тимора-Лешти по линии сотрудничества Индия-Бразилия-Южная Африка. Индия всемерно поддерживает усилия тиморского правительства по расширению двустороннего и регионального сотрудничества.

В заключение я хотел бы выразить признательность исполняющему обязанности Специального представителя Генерального секретаря по Тимору-Лешти г-ну Финну Реске-Нильсену за его руководящую роль в этот переходный период, а также его сотрудникам за их приверженность делу оказания поддержки правительству и народу Тимора-Лешти.

Я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Бразилии.

Г-жа Рибейру Виотти (Бразилия) *(говорит по-английски)*: Г-н Председатель, я хотела бы поблагодарить Вас за проведение этой дискуссии, и, как и постоянный представитель Португалии, хотела бы сделать свое заявление на португальском языке.

(говорит по-португальски; текст на английском языке предоставлен делегацией)

Я хотела бы приветствовать в Совете Безопасности министра иностранных дел и сотрудничества Жозе Луиша Гутерриша, который оказал нам честь своим присутствием в столь исторический для Тимора-Лешти момент. Его присутствие свидетельствует о том, насколько важны для Тимора-Лешти Интегрированная миссия Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) и Организация Объединенных Наций, и о том, что тиморское правительство весьма серьезно подходит к новому этапу своих взаимоотношений с Организацией Объединенных Наций после 2013 года. Я также благодарю исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря г-на Финна Реске-Нильсена за его брифинг и важные комментарии. Я хотела бы также выразить признательность г-же Амире Хак за великолепную работу с ИМООНТ и поблагодарить делегацию Южной Африки за прекрасную координацию усилий основной группы по Тимору-Лешти. В этой связи мы благодарим посла Сангку за брифинг о миссии Совета Безопасности в Тимор-Лешти (см. S/PV.6858).

2012 год является важной вехой в современной истории Тимора-Лешти. По прошествии десяти лет с момента обретения страной независимости народ Тимора-Лешти смог организовать и дважды провести очень важные выборы и обеспечить демократическую передачу власти.

Устойчивый прогресс достигнут и в других областях. В секторе безопасности происшедшая в прошлом году передача национальной полиции Тимора-Лешти полицейских функций — это очень важный шаг. Растущими темпами развивается экономика, закладывается основа для инвестиций и развития инфраструктуры страны. Власти Тимора-Лешти активно занимаются укреплением механизмов защиты прав человека, программами борьбы с коррупцией, поощрением транспарентности, обеспечением социального прогресса и эффективного управления. Следует также отметить растущее участие женщин в процессе государственного строительства Тимора-Лешти. В результате парламентских выборов 2012 года и в соответствии с квотами, введенными законом о выборах, женщины занимают 38 процентов мест в парламенте, что, как это подчеркивалось Генеральным секретарем, является самым высоким процентом для стран азиатско-тихоокеанского региона. Бразилия приветствует важный вклад ИМООНТ в оказание содействия

Тимору-Лешти в его усилиях по преодолению препятствий на пути к миру, стабильности и развитию.

На этом новом этапе в истории Тимора-Лешти исключительно важно, чтобы международное сообщество и Организация Объединенных Наций продолжали сотрудничать с народом Тимора-Лешти в целях закрепления положительных результатов, достигнутых в таких областях, как безопасность и наращивание институционального потенциала. Мы уверены в том, что, как и в прошлом, будущие взаимоотношения Организации Объединенных Наций с правительством Тимора-Лешти будут основываться на взаимовыгодном диалоге относительно приоритетных задач и проблем страны.

Бразилия поддерживает сформулированную тиморским правительством концепцию новаторских взаимоотношений сотрудничества с Организацией Объединенных Наций, нацеленных на укрепление институтов и социально-экономическое развитие Тимора-Лешти. Мы ратуем за скорейшее начало дискуссий по вопросам, определенным в Совместном плане действий в переходный период после 2012 года. Бразилия будет и далее укреплять свои прочные узы с Тимором-Лешти. Мы намерены по-прежнему оказывать поддержку правительству Тимора-Лешти по линии проектов сотрудничества в таких областях, как сельское хозяйство, образование, правосудие и безопасность.

Мы также с гордостью отмечаем работу бразильца Сержиу Виейры ди Меллу, которую он проделал на посту главы Временной администрации Организации Объединенных Наций в Восточном Тиморе, помогая стране на раннем этапе ее независимости.

Приверженность и преданность тиморского народа своему делу стали залогом успехов, которые мы сегодня приветствуем, и прочной основой для еще более тесного сотрудничества между Тимором-Лешти, Организацией Объединенных Наций и международным сообществом в предстоящие годы. Тимор-Лешти может и впредь рассчитывать на помощь Бразилии.

Г-н Кодама (Япония) (*говорит по-английски*): В начале своего выступления я хотел бы тепло приветствовать министра иностранных дел и сотрудничества Демократической Республики Тимор-Лешти г-на Жозе Луиша Гутерриша и поблагодарить его за участие в этой дискуссии и за его

заявление. Я хотел бы также выразить признательность г-ну Финну Реске-Нильсену за подробный брифинг, с которым он выступил в Совете в своем качестве исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря.

Я хочу также от всего сердца приветствовать огромные достижения народа Тимора-Лешти, в том числе успешное проведение в этом году двух раундов президентских и парламентских выборов. Я полагаю, что эти достижения позволят тиморскому народу жить в мире и процветании и пользоваться плодами демократии.

Мы были свидетелями процесса, который, благодаря тесным партнерским связям между принимающей страной и Организацией Объединенных Наций, вывел страну на перспективный путь. В этой связи я хотел бы особо отметить роль ранее работавших поочередно в Тиморе-Лешти операций Организации Объединенных Наций, которые, связи с выводом Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ), подходят в конце текущего года к завершению.

Миссии Организации Объединенных Наций, действовавшие в стране после обретения Тимором-Лешти независимости, развивались в ногу с прогрессом, которого добивалась страна. Они поддерживали тесные отношения с народом Тимора-Лешти и помогали ему в его усилиях. Совет Безопасности также сыграл очень важную роль, согласовывая содержание мандатов миссий с ходом событий в Тиморе-Лешти. Этот опыт дает нам уверенность в эффективности миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций в интересах обеспечения международного мира и безопасности. Успехи Тимора-Лешти вселяют в нас надежду на улучшение положения тех, кто пострадал после конфликта, и позволяют им поверить в лучшее будущее.

Япония считает за честь возможность принимать участие в усилиях Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти. Инженерные подразделения Японии помогали работе Временной администрации Организации Объединенных Наций в Восточном Тиморе и Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Восточном Тиморе, а также содействовали созданию основ для развития страны. Кроме того, Япония направляла сотрудников гражданской полиции для поддержки

усилий тиморского народа по созданию полицейского потенциала и укреплению органов безопасности. Япония также оказывала содействие национальному избирательному процессу, направляя своих наблюдателей за проведением выборов. До сентября этого года Япония продолжала помощь ИМООНТ, предоставив в распоряжение Миссии двух офицеров связи. Успех Тимора-Лешти укрепляет в нас уверенность в эффективности нашего участия в миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций. Используя опыт, приобретенный в Тиморе-Лешти, Япония намерена активизировать свои усилия в интересах укрепления международного мира и безопасности.

Достижения народ Тимора-Лешти открыли для страны возможность выхода на новый уровень развития. Для того, чтобы на этом новом уровне Тимор-Лешти двигался в правильном направлении, жизненно необходим успешный и гладкий процесс перехода. В этой связи я хотел бы подчеркнуть важность нынешних совместных усилий Тимора-Лешти и ИМООНТ для плавного перехода. Япония твердо уверена в том, что прочные партнерские отношения между Тимором-Лешти и ИМООНТ позволят добавить удачный переход к их успешному послужному списку.

Я считаю, что ключ к тиморскому успеху — это дух единства, который в полной мере проявился не только среди тиморцев, но и среди сотрудников всех учреждений, работающих в этой стране, включая ИМООНТ, Программу развития Организации Объединенных Наций, Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения, Структуру «ООН-женщины», ЮНИСЕФ и двусторонних партнеров Тимора-Лешти. В будущем потребуются более скоординированные, согласованные и энергичные усилия всех соответствующих субъектов, которые должны под решительным руководством тиморцев работать в духе единства во имя будущего процветания страны.

В заключение я хотел бы сказать, что Япония будет делать все возможное для поддержки дальнейшего развития этой страны. Являясь старым другом Тимора-Лешти, Япония еще до обретения этой страной независимости поддерживала ее усилия по государственному строительству и оказывала ей помощь в развитии ее людских ресурсов, инфраструктуры и сельского хозяйства. Япония будет и впредь помогать Тимору-Лешти и усиливать

свою поддержку совместно с нашими друзьями, отвечающими за будущее Азиатско-Тихоокеанского региона и мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Мозамбика.

Г-н Гуменди (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за приглашение принять участие в этих прениях. Как и мои коллеги из Португалии и Бразилии, я позволю себе выступить на португальском языке.

(*говорит по-португальски; текст на английском языке предоставлен делегацией*)

Г-н Председатель, позвольте мне прежде всего поблагодарить Вас за предоставленную Мозамбиком возможность выступить в этом важном органе Организации Объединенных Наций в качестве Председателя Сообщества португалоязычных стран (СПЯС), в которое также входят Ангола, Бразилия, Кабо-Верде, Гвинея-Бисау, Сан-Томе и Принсипи, Португалия и Тимор-Лешти.

Мы приветствуем министра иностранных дел и сотрудничества Тимора-Лешти Его Превосходительство г-на Жозе Луиша Гутерриша, чье присутствие на этих прениях отражает твердую приверженность его страны эффективному осуществлению положений о сотрудничестве с системой Организации Объединенных Наций, в частности под эгидой Совета Безопасности. В связи с этим мы присоединяемся к его заявлению, поскольку мы поддерживаем разнообразные усилия, прилагаемые Тимором-Лешти для укрепления мира, стабильности, демократических институтов и поощрения устойчивого экономического развития.

Мы приветствуем доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (S/2012/765), который был представлен на этом заседании и в котором в целом отмечается значительный прогресс в важных секторах политической, экономической и социальной жизни страны, что должно быть основанием для радости и гордости руководства и народа Тимора-Лешти. Два важных события, которые характеризуют этот прогресс и заслуживают особого упоминания — это президентские выборы в марте и апреле и парламентские выборы в июле; и те, и другие были оценены международным

сообществом как свободные и справедливые. Мы осознаем, что эти позитивные события отражают волю и решимость народа Тимора-Лешти и впредь стремиться к прочному миру и реализации своих благородных чаяний.

Осуществление рамочного соглашения о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Тимором-Лешти — в частности успех Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ), которая в настоящее время сокращает свою численность, — это положительный опыт стабилизации положения в стране, обеспечивший новые преимущества. В настоящее время Тимор-Лешти активно участвует в миротворческих усилиях, внося вклад в деятельность миссий Организации Объединенных Наций по обеспечению мира и безопасности во всем мире и помогая тем самым в урегулировании конфликтов и создании более мирной и стабильной обстановки на планете. Поэтому мы повторяем наш призыв к международному сообществу продолжать вносить ценный вклад в политическое и социально-экономическое развитие Тимора-Лешти, страны с огромным потенциалом в плане роста и развития.

В этой связи мы хотели бы отметить важность поездки членов Совета Безопасности в Тимор-Лешти в начале этого месяца, а также визита Генерального секретаря в эту страну в августе этого года. Такие поездки, предпринимаемые в числе прочих инициатив, помогают определить более эффективные пути решения таких стоящих перед страной задач, как ускорение социально-экономического развития и укрепление потенциала государственных учреждений; это как раз те области, в которых международное сообщество может по-прежнему играть важную роль.

В дополнение к усилиям международного сообщества государства — члены СПЯС продолжают наращивать свои усилия по укреплению политической и экономической стабильности Тимора-Лешти, чтобы затем использовать опыт этой братской страны, которая может играть роль все более важного партнера в обеспечении мира и развития на региональном и глобальном уровнях.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Новой Зеландии.

Г-н Маклей (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): В сентябре 1999 года лидеры стран

Азиатско-Тихоокеанского региона собрались в Окленде, Новая Зеландия, на ежегодный саммит «Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества» (АТЭС). Менее чем за две недели до этого народ Тимора-Лешти подавляющим большинством голосов высказался за независимость в ходе всенародного опроса, проводившегося под наблюдением Организации Объединенных Наций, после чего эта территория погрузилась в насилие и хаос. Поскольку число жертв продолжало расти, лидеры стран АТЭС обсудили варианты прекращения насилия и 13 сентября договорились безотлагательно развернуть международные миротворческие силы для стабилизации ситуации. Так начался процесс, который три года спустя превратил Тимор-Лешти в независимую страну.

С рождением этого государства, которое оставило глубокий след и на территории нашей страны, начались партнерские отношения Новой Зеландии с тиморским народом. Новая Зеландия приняла участие в Международных силах в Восточном Тиморе (МСВТ), которые были направлены в Тимор-Лешти после саммита АТЭС. С тех пор мы играли весомую роль во всех международных силах в этой стране, в том числе в недавней Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти.

С 1999 года более 6000 военнослужащих Новой Зеландии прошли службу в Тиморе-Лешти. По сути, на пике деятельности МСВТ в 2001 году примерно половина сухопутных сил Новой Зеландии так или иначе участвовала в них. К этому необходимо прибавить сотни полицейских и гражданских сотрудников из наших дипломатических представительств, учреждений по вопросам развития заморских территорий, таможенных, исправительных и других учреждений, которые за последнее десятилетие также внесли вклад в создание этой молодой страны.

Короче говоря, Новая Зеландия гордится тем, что была одной из первых стран, которые поддерживали процесс перехода к независимости после проведения референдума. С тех пор мы имеем вместе с тиморским народом участвовать в усилиях, направленных на то, чтобы покончить с конфликтами и нестабильностью. Мы сами много выиграли от этого взаимодействия. Оно позволило нам понять природу и требования сложных миротворческих операций и постконфликтного миростроительства,

в том числе в нашем собственном регионе, что очень важно. Возможность жить, работать и служить в Тиморе-Лешти обогатила жизнь многих наших граждан.

Между нашими народами сформировались прочные связи. Приведу лишь один пример, который тем более трогает, что представляет собой пример того, как можно возвыситься над трагедией. Родители одного новозеландского военнослужащего, убитого в Тиморе-Лешти в 2000 году, создали в его честь благотворительный фонд для обучения тиморских детей, который изменил жизнь более 40 людей только в одной деревне.

На пути Тимор-Лешти и его партнеров случаются и неудачи. Но сегодня у нас есть возможность признать и отметить их многочисленные достижения. Большие успехи были достигнуты с 1999 года в залечивании ран, полученных в борьбе за независимость. Бывшие комбатанты демобилизованы и реинтегрированы в общество. Перемещенное население вернулось на родину, и в общинах достигнуто примирение. Происходит стабильное формирование и укрепление основных правительственных учреждений и органов демократического управления. Мы также воздаем должное всем соседям Тимора-Лешти, особенно Индонезии, за ту готовность, с которой они приветствовали его в своем региональном сообществе.

Всего за десять Тимор-Лешти из раздираемого конфликтами региона превратился в участника миротворческих операций Организации Объединенных Наций. Мы видим, как он вдохновляет нестабильные государства и служит выразителем их устремлений в плане более целенаправленной и подотчетной международной помощи.

Организованное проведение выборов в этом году явилось данью политической зрелости Тимора-Лешти. Это свидетельство того, чего могут добиться постконфликтные страны благодаря прозорливости, лидерству и решимости. Новая Зеландия является одной из многих стран, которые поддерживали эти усилия, направив недавно в эту страну наблюдателей за проведением выборов.

За последние четыре года Тимор-Лешти также добился впечатляющего экономического роста, что, наряду с рациональным контролем за распределением доходов от нефти и газа, позволило обеспечить прогресс в борьбе с нищетой и заложить

основы для достижения процветающего будущего. Значительного прогресса удалось достичь в решении других задач, связанных с борьбой с бытовым насилием и расширением политических прав и возможностей женщин.

В целом, можно утверждать, что сегодня Тимор-Лешти является более стабильным, более мирным и более процветающим государством, а его будущее представляется более радужным, чем когда-либо на протяжении всей его истории. Тимор-Лешти может гордиться такими завоеваниями. Его друзья могут также гордиться его успехами, а также, в действительности, и сам Совет, который вправе испытывать гордость в связи с выполнением его мандата.

По состоянию на 1 ноября, руководство и ответственность в области безопасности Тимора-Лешти находятся в руках национальной полиции Тимора-Лешти, поддерживаемой силами национальной обороны. Учитывая, что и полиция Организации Объединенных Наций, и Международные силы стабилизации перестали играть свою остаточную роль и что реорганизация Национальной полиции Тимора-Лешти (НПТЛ) уже полностью сертифицирована, а вывод ИМООНТ запланирован на конец этого года, Тимор-Лешти готов вступить в новый этап своего развития, в том числе в контексте своих взаимоотношений с международным сообществом.

Как отметил в своем докладе Генеральный секретарь (S/2012/765), этому процессу будут сопутствовать многочисленные сложные вызовы. Необходимо будет улучшить доступ к услугам в области здравоохранения и образования. Необходимо также приложить значительные усилия в борьбе с недоеданием, и при этом блага развития должны ощущаться и за пределами Дили. Прежде всего для молодого и быстро растущего населения Тимора-Лешти срочно необходимы рабочие места, что потребует оказания поддержки зарождающемуся жизнеспособному сектору, не имеющему отношения к нефтяной экономике.

Необходимо также упрочить и расширить достигнутый в последнее время прогресс в области безопасности и демократического управления. И необходимо добиваться дальнейшего прогресса, с тем чтобы все эти завоевания были закреплены сильным и мудрым руководством, а также усилиями эффективных, жизнеспособных и устойчивых институтов.

Приоритетное внимание следует уделять укреплению ключевых институтов в таких секторах, как безопасность и правосудие, а также тем учреждениям, которые отвечают за обеспечение надзора и подотчетности правительства.

Такие же проблемы испытывают многие страны, и, на наш взгляд, у Тимора-Лешти есть правильное видение и решимость для их успешного преодоления. Во всех своих усилиях ему придется прибегнуть к помощи многих лояльных друзей, и Новая Зеландия как раз и является одним из таких друзей.

Мы по-прежнему являемся надежным партнером Тимора-Лешти, в то время как эта страна пишет следующую главу в своей истории в рамках реализации нашей двусторонней программы помощи в целях развития, которая оценивается на сумму в 22 млн. долл. США. В последующие три года мы будем вносить вклад в строительство стабильной, демократической и процветающей страны путем увеличения объема инвестирования в частный сектор, укрепления секторов безопасности и правосудия, включая недавно начатую нашу двустороннюю программу в этой области, а также путем оказания поддержки в области образования и профессиональной подготовки.

Поддержка со стороны Организации Объединенных Наций также имеет, жизненно важное значение. Новое правительство Тимора-Лешти определило, какие формы, масштабы и акценты в контексте его взаимоотношений с Организацией Объединенных Наций в период после ухода ИМООНТ, с его точки зрения, являются наиболее оптимальными. Мы поддерживаем усилия обеих сторон по разработке условий такого нового и более детально продуманного взаимодействия.

И, наконец, на этом последнем, как мы надеемся, заседании Совета по вопросу о ситуации в Тиморе-Лешти я хотел бы воздать должное всем сотрудникам Организации Объединенных Наций — от специальных представителей Генерального секретаря и до мужчин и женщин из многих стран мира, — которые в течение последних 13 лет работали в целях обеспечения Тимору-Лешти мирного и процветающего будущее.

В первую очередь я хотел бы воздать должное мужеству и решимости самого народа Тимора-Лешти, который добился того, что эта молодая страна

настолько дистанцировалась от мрачных и драматических событий 1999 года.

Мы искренне желаем этой стране и ее министру всего самого доброго. Мы также желаем им всяческих успехов на следующем, новом, этапе этого замечательного пути. Я заверяю народ Тимора-Лешти в том, что мы будем идти по нему вместе.

Председатель (*говорит по-английски*): Я представляю слово представителю Австралии.

Г-жа Кинг (Австралия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я очень признательна Вам за созыв этих прений. Я хотела бы выразить признательность министру иностранных дел Тимора-Лешти г-ну Жозе Луишу Гутерришу за его присутствие здесь, в зале Совета. Я хотела бы также поблагодарить Исполняющего обязанности Специального представителя Генерального секретаря за его присутствие и брифинг, с которым он выступил сегодня днем. Правительство Австралии высоко ценит твердое руководство Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ). Поскольку это, возможно, последние прения в Совете по ИМООНТ, мы хотели бы также подчеркнуть важный вклад бывших специальных представителей Атула Кхаре и Амиры Хак и их квалифицированных заместителей. Каждый из них с подлинным профессионализмом сыграл свою роль.

Вполне очевидно, что Тимор-Лешти, работая совместно с ИМООНТ и двусторонними партнерами, добился огромного прогресса после событий 2006 года. Национальная полиция Тимора-Лешти была полностью реорганизована, угроза, создаваемая недовольными группами, ослабла, и процесс политического примирения под руководством самих тиморцев непосредственно способствовал мирному проведению выборов в этом году. Мы согласны с премьер-министром Гужмау в том, что условия в плане безопасности в Тиморе-Лешти значительно улучшились и что после успешно проведенных в этом году выборов настало время для того, чтобы вывести международные силы безопасности.

Как члены Совета неоднократно слышали в ходе многочисленных дискуссий, власти Тимора-Лешти прилагали усилия по обеспечению длительного периода мира посредством поддержания стабильности и укрепления политической и социальной сплоченности. Австралия согласна с

рекомендацией Генерального секретаря в отношении того, что ИМООНТ следует завершить свою миссию к концу этого года.

Сегодня многие члены Совета говорили об успешно проведенных в 2012 году выборах. Тиморские избирательные органы, службы безопасности, политические партии и гражданское общество заслуживают всяческих похвал в связи с этим успехом. Мы с признательностью отмечаем очень важную роль, которую сыграли ИМООНТ и Программа развития Организации Объединенных Наций в содействии укреплению потенциала тиморских избирательных органов до уровня, свидетелями которого мы стали в этом году.

Мы удовлетворены тем, что члены Совета смогли посетить Тимор-Лешти на прошлой неделе и лично убедиться в достижениях тиморцев и значительном вкладе ИМООНТ, как, впрочем, и Генеральный секретарь, который посетил эту страну в середине августа. Миссия успешно интегрировала многие функции Организации Объединенных Наций в единую структуру миссии. Это послужит полезными уроками для будущих операций по поддержанию мира. Помимо своей важной задачи оказания помощи процессу реорганизации и поддержки НПТЛ, ИМООНТ также оказывала поддержку и содействие процессу политического примирения и становлению стандартов в области прав человека и институтов, включая повышение уровня осведомленности населения в вопросах правосудия. Мы призываем руководство Миссии продолжить работу с правительством Тимора-Лешти, с тем чтобы оно могло справиться с экономическими последствиями свертывания ИМООНТ, в частности с необходимостью трудоустройства населения в Дили.

Завершение миротворческого и политического присутствия Организации Объединенных Наций не должно означать прекращения взаимодействия Организации Объединенных Наций с Тимором-Лешти. Тимор-Лешти хотел бы развивать взаимоотношения с Организацией Объединенных Наций в контексте инновационного развития. Австралия будет продолжать оказывать поддержку этой стране в этом начинании.

Мы с удовлетворением отмечаем принятие Тимором-Лешти Стратегического плана развития на период 2011–2030 годов, в котором закреплены долгосрочные принципы развития этой страны.

Австралия была первым партнером Тимора-Лешти по развитию, выразившим приверженность в рамках Новой договоренности о деятельности в нестабильных государствах. В настоящее время наше партнерство твердо основано на этих принципах. Например, мы сотрудничаем с министерством финансов в вопросах оказания помощи в целях развития непосредственно через системы этого министерства. Мы призываем Организацию Объединенных Наций учитывать эти принципы в рамках осуществления сотрудничества с Тимором-Лешти в будущем.

Мы хотели бы также с признательностью отметить очень эффективное сотрудничество между ИМООНТ и Международными силами по стабилизации (МСС). Разделение ответственности в сфере оказания помощи Тимору-Лешти в области безопасности между полицией Организации Объединенных Наций и МСС служит полезным уроком в плане эффективного разделения обязанностей при наличии единства целей, что может помочь Совету при разработке мандатов операций по поддержанию мира в будущем.

Австралия приступает к осуществлению вывода МСС в тесной координации с правительством Тимора-Лешти, правительством Новой Зеландии и ИМООНТ. Мы хотели бы, пользуясь этой возможностью, поблагодарить наших партнеров по МСС — Новую Зеландию, а также Португалию и Малайзию, — с которыми мы работали в тесном контакте в 2006 году еще до формирования ИМООНТ.

Предстоящий уход МСС отнюдь не означает прекращения сотрудничества Австралии с Тимором-Лешти в области обеспечения безопасности. Мы продолжим наше сотрудничество с полицейскими силами Тимора-Лешти и осуществление нашей программы сотрудничества военной области в целях поддержки сил обороны этой страны.

Наши взаимоотношения с нашим близким соседом и другом будут и впредь углубляться и расширяться, по мере того как мы будем сотрудничать с Тимором-Лешти на условиях партнерства в деле сокращения масштабов нищеты, предоставления молодым тиморцам возможностей в области образования и занятости и развития прочных и всесторонних связей между населением наших стран.

В течение последних десяти лет тиморский народ демонстрировал удивительную стойкость

в процессе строительства нового государства. И, хотя ИМООНТ и МСС внесли в эти усилия свой вклад, необходимо воздать должное, прежде всего, тиморскому народу за мир и прогресс, которых они сегодня добились.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово заместителю главы делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций г-ну Иоаннису Врайласу.

Г-н Врайлас (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К данному заявлению присоединяются вступающая в Союз Хорватия; страны-кандидаты бывшая югославская Республика Македония, Черногория, Исландия и Сербия; страны — члены Процесса стабилизации и ассоциирования и потенциальные кандидаты Албания и Босния и Герцеговина; а также Украина, Республика Молдова, Армения и Грузия.

Прежде всего я поздравляю как нынешнее, так и предыдущее правительства Тимора-Лешти с огромным прогрессом, достигнутым в деле стабилизации и возрождения страны со времени восстановления в 2002 году ее независимости. В преддверии вывода Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) я хотел бы выразить нашу искреннюю признательность сменявшим друг друга специальным представителям Генерального секретаря и всему персоналу ИМООНТ за их существенный вклад. Наконец, я присоединяюсь к другим ораторам и выражаю признательность исполняющему обязанности Специального представителя Генерального секретаря г-ну Финну Реске-Нильсену за проведенный им брифинг и государственному министру и министру иностранных дел и сотрудничества Демократической Республики Тимор-Лешти г-ну Жозе Луишу Гутерришу за его заявление.

За истекшее десятилетие Тимор-Лешти добился впечатляющего прогресса с точки зрения обеспечения стабильности, демократии, правопорядка, прав человека и экономического роста. Со времени прений о деятельности ИМООНТ, проведенных Советом Безопасности в феврале (см. S/PV.6720), в Тиморе-Лешти произошел целый ряд новых важнейших событий, включая успешное и мирное проведение президентских и парламентских выборов, свидетелем чего стала миссия ЕС по наблюдению

за выборами. Вывод ИМООНТ к концу текущего года — 10 лет спустя после обретения вновь этой страной независимости — является логически последовательным шагом на этом пути и убедительным подтверждением национальной решимости и готовности Тимора-Лешти укреплять потенциал своих институтов.

Однако, как отмечает Генеральный секретарь в своем последнем докладе (S/2012/765), что страна продолжает сталкиваться с рядом проблем, в частности, ввиду кадровых ограничений, в частности, в области социально-экономического развития и правосудия. Для преодоления этих проблем необходимо, с нашей точки зрения, опираться на уже достигнутый прогресс и сосредоточить внимание на эффективном выполнении еще нереализованной части Совместного плана на переходный период, а также на проведении уже утвержденных реформ. Мы приветствуем новую разработанную правительством пятилетнюю программу, а также Национальный план стратегического развития, нацеленный на дальнейшее проведение уже начатых правительством мер и определение курса построения стабильного будущего. В этой связи мы особо указываем на необходимость уделения неослабного внимания обеспечению верховенства права, прав человека и доступа к правосудию. В таком контексте необходимо будет сохранять причастность и поддержку со стороны международного сообщества.

Кроме того, мы твердо убеждены, что отнюдь не маловажным предварительным условием долгосрочной стабильности является примирение. Поэтому мы с нетерпением ожидаем возобновления Национальным парламентом обсуждения двух проектов законов — о мемориальном институте и возмещении нанесенного ущерба и о выполнении рекомендаций Комиссии по приему, установлению истины и примирению.

Считаем, что после вывода ИМООНТ цель присутствия Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти в предстоящие годы должна состоять в поддержке процесса консолидации уже прилагаемых усилий и закрепления достигнутых

ИМООНТ на сегодняшний день успехов в тесной координации с тиморскими властями. Мы признаем высказываемые Тимором-Лешти пожелания в этом отношении и готовы поддержать итоги обсуждений между правительством Тимора-Лешти и Организацией Объединенных Наций.

Мы высоко оцениваем успехи Тимора-Лешти на региональном и международном уровнях, достигнутые, в частности, благодаря установлению прочных и дружественных связей с его соседями и его направляющей роли в качестве Сопредседателя Группы 7 плюс. Мы одобряем кандидатуру Тимора-Лешти на вступление в члены Ассоциации государств Юго-Восточной Азии, его активную роль в Сообществе португалоязычных стран и его интеграцию в структуры Тихоокеанского региона посредством сотрудничества в рамках региональной программы Форума тихоокеанских островов.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что мы стояли на стороне Тимора-Лешти в период трудных испытаний и по-прежнему готовы поступать таким же образом и в будущем. В настоящее время мы в тесной консультации с национальными властями разрабатываем свой план поддержки развития на период 2014–2020 годов, который будет основываться, разумеется, на Национальном плане стратегического развития Тимора-Лешти. Он также обеспечит соответствие с новой договоренностью Группы 7 плюс.

По мере того, как основное внимание переводится с безопасности и стабильности на проблемы развития, мы призываем и других продолжать активное взаимодействие с Тимором-Лешти и оказание поддержки осуществляемому им процессу развития. Убеждены, что Тимор-Лешти будет и впредь оставаться примером успеха национального руководства в создании и развитии государственных институтов и в социально-экономическом развитии.

Председатель (*говорит по-английски*): Желющих выступить больше нет. На этом Совет Безопасности завершает нынешний этап рассмотрения пункта своей повестки дня.

Заседание закрывается в 17 ч. 45 м.